AN
N

SHEFFIELD CROWN COURT ‘ o o 11 July 1985

REGINA v. WILLIAM ALBERT GREENAVAY, DAVID }MOORE,
BERNARD JACKESON, GEORGE KERR McLELLAKD FCULDS,
ERNEST BARBER, DAVID RONALD COSTON, KEVIN MARSEALL,
ARTHUR HOWARD CRICHLOVW, GECRGE WARWICK FORSTER,
JAMES O'BRIEK, CRAIG WaDDINGTCE, =RIC 3COTT

FEWRIGGTING, STEFAN WYSCCHI YD DAVID BELL.

Prosecution case continuinz

POL. COXN, DAVID FRAIK ZCOTLLID

Cross—-exeninstion btv KR. TiYLOR corntinuinz:

Mr. Scotlznd, I was Jjust avout to come on to ask you guestions
about your movements in the action that you saw on the 18th
June, when you said yesterdsy very early on in your evidence -
I don't know if you recall this, I will refresh your nemory -
you were ansvering questions from my learned friend, FY. Walsh,
gnd you szid this: "We went straight =2long the main rozd znd

to a bridge where there was a2 line of police officers'. That
? .

is when you were called .to do zction. Do you recall thest
A, Yes, vazguely.

Well now, when you were czlled first of =211, czlled into actioen,
where were you? - A. s I recall possibly =z couple of hundred
yards away from the line itself.

By your ven? — A. Ko, not by the van.

But held in reserve by the boittom of the field? -~ 4. Further
down, most certainly.

Towards the coking vplant entrance? - 4., Yes, that way. Certainly
in thst direction.

ind then you were called up to an zrea behind the police cordon
which was further up the hill? - A. Thet is correct, yes.

Did you zo up in company with the rest of your PSU? - A. Yes,
In fact, if I recall correctly, we 21l ran up togsther.

Now then, we have already heard from 5 members of your PSU. That
is Mr. Pimblett, Mr. Davis My Brophy znd Hoore sznd Paul
Dougles who is now a Sergeant? - A, Yes.

Tou say that you cannoct recall the mszin cordon moving at 11?7 -
A. No, I certainly did not see the main cordon moving at all.
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could see some distessteful things neppening in the roadway? -
4. I think basically my mein reeson for going off into the
field was because I had a missile thrown at me znd I had to
wvard it off and I hed to arrest thzt nerson. That waes my
reason for going into the field.

=nG to &s5sist thet person For unizwiul sssenbly? — L. That is
cerrect, ves.

aasn you vere discussing Ihst in the van, woo ves it tnat Jirst
sugrested the idez of vnleguful assenbly? - A. Do e honest, I
just connot renember., It vzs just sometling ons of the officers
put forwzrd.

Cns of the ordinz o
hzve been one of te
gomebody mentions o

T would vrobtab e

i &Y arrested.

sasn't this the czse, tnat = sernior ofiicer czme rount 4 w0ld
vzrious P3U's that thzt wes to be the chorge? - 4. Ye ware
certeinly =o% told thzt by & sernicr officer =% &ill, It uzs
decided in the van tozsthsr.

So if other P3U's cre sitting in the van discussing this znd
deciding on the szme course, that ig coinciderce? - i, IT usi
be, ;es.

I went you to look at znother series oi »noucsro-ns nouw, ii you
will., Zrnibit 21 znd nhoisgrevh 5 in »nariiculsy, First of 211,
GO you see 2 Luildins in the beclkzroundé of prhotograrn 57 - Al
Tes, I co.

Thaet building is the electricity substation just kelow the
bridge? — A. It certainly looks like it.

And you recognise lr.,srophy and Hr.loore in the case? - AL I
certeinly 4o, ¥es.

Telkring the prisoner dewn the hill? -~ 4, Thet is correct,

“met phodogravh, ¢o you rscell MNr., Brophy end I'r. Foore uwelking
covn the nill? - 4, ¥o. I Cdidn't see Consteble Brophy =and
iioore with any priscners gt all.,

%ell, now, that perticular person whose name is Horeland, vuas
tazken dovn that hill c*rrctTv in front of you. Jon't you recoll

e ¢

then wallriang down? - L, Io, I certzinly cdon't,
You see on the riszht, z nusber of police officers? - A. Yss.

Across the road, do yc
that? - 4, Yes, I dic

O

2 recell walking through the cordon like
indeed.
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this wiirsss here, but you cre going 1o see wnether thet
: insw d10785

FR, TiYLOR: Ve zlresdy know becsuse a witness has told
this Jury that those detectives had =2 generszl discussion
cbou* ths case, éid he remember who his pris :rer wes, and

- — e | = - Lol - . . i
whet hanraned on the day. e tall in zenerzl terms szbout
the '“01“ “fr.
TN e ST Ty ‘: - P = L. — 1 - ~r e~ e
JUDEZ CCLE3: Very well, if rou wish to 2rmzlore thei.
- T T .
——‘c ...:-.,..JO.‘-’.: .?-C,-r‘:‘, :
1 te
re
? 8 the
- i~ — P
= 149 ] > AR DA S =
iseonsr uzng, his nrme, 17 T ostill S net
B P -~ e L] .. = 1 T~ - o [y —
cn ohe dzy, i1F i3 wss clesr in ny zencry, the gZensral
I R W a R R, n A . TV 2o
'z of That mardiculzsry day., Thet iz bosgicelily i,
. - L =] - - . e -
v to use rerorted sveecn. I uent you 1o szl
T ) s e A - emn eatm e <
snat they 53;&? - 4, I can't rscall exzeily waet g
-~ . . - 1 - dopamd 2 . ot 4 Ea
z gt 211, It wesn't reglly imvorbtent tc me at ths tine.

Didn't you think this was really odd, jollce ofiicers from
another Zorce Giscussing the things that took place uhich must
touch on jour evidence that you ere 1o give in tThis court? - a.
ot perticularly, no. This uas Cf:lCEIb from tas fexrcee where
the incilznt ook plzce end obviously they were dezling w
the czse.
Jor't you thinr it odd wzen you ;r“ived in
suddenly Zouith Yorlizghire Citicer buO the
tola you they could not talix 1o you zLouyv
whaet do you taink of that...

#R. «wiAD5H: That zgein wzs deone on my instructions.

R, TAYLOR: Your Heonour, I don't lnow whether to te zrsteiul
or not for my leerned friend's interlumtlon" Tt ¢ces not metier
two hoots whese instructions it was done on. I went to know
what is in Thizg CLfFficer's mind and...

or ::-xO sher,

. VALSEH: Whether thig Cfficer thinks one thing
rned Iriend
ke’

Tact is I guve those instructions. I my les

=
)
'S o

wants to complazin zbout it, I am the person %o comy clain to.

JUDGS CCLES: ‘“When you are exploring, =g think you vere,
about othsr matters, vhetner insitructions had been zcceded Vo,

znd Cfficers hzd telien zdvantage of o particulzr (insudible)
in order o exploit it, I uoculd not gtOW you.
IR, TEYLOK: I hoped thai is what I azm suggesting.




JUDGE CCLES: Vhat the Croun is saying, as I uwnderstznd
it, is thet it is wrong for you to suvggest that this Cfficer
hzs been party to something improper ard what was done was
dona on the Crown's instructions openly. To guestion him
like this suzggests that he was party to something which h
krew vas improper.

B, DAYLOR: I gm osorry, your mZonosur, I don't follcow thot.,
1 wz3 not belng oktuse,

T m e 7rT T ko o T oo+ - b . Bt

IR, TAYLCH: Yo, your onour, 1 ¥#Went vo kHnow ant ths
I iy 1 ! P . . - - s ER P S S Inws T N TR
south Yorlshire Cfficers zre up To and thzt is vhy I z3led.

UD3E CCLES Cross-—aiam
out dlto ether an investiga
enquiry into the conduct of police.
in this cese so far ess that is concerns
efence lgtitude and I will not pers

sned to carry
& public
nzve been patient

I heve ziven oz

cl' "1

g roit
esizned to see whether there mey heove
nolice nropriety in the elsborgste inves
cr Trigl in this cese. Lsfexnce gllesz
of course put them, but I csn no
ishing expedition on the lines

¢ te dimproper.

TLYLCR: Your Honour, my csss iz this o
e ;7 his sta temeﬂu iz one oF a numbe
Zorm. Thzt is something uznich ' ‘

Cirected, in my subiission, by
I 2n *o*-ovﬁnr up now ig the Tecdv ;at Souvh X
somewhat concerned to 50 sround, a2t lezst to i
on direction from the Crown or rnot, znd to have
different police stations brought to one police s
they zre 111l having s gereral discussion aboutd the

umnt to KuOJ if %thzt offects this Cificer's evidence.
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JUDGE COLES: well, &s I seid befcore in this caose, e
more time srguing than ve would if we hsd esled the cuest ,
Lut if you deon't understend whet I ssoid by way of ruling, ia
Crown s=2id that *“e'initi' zivinz of f;recu*ohc the Ta
There was a nmeeting by South Yorkshire Officers, is & m
which was indzed ordered bty the Croun. It wvas not sconetl
urich 3outh Yorkshire Officers cerrisd on, If it iz c¢o
they exceeded the instructions given znd 4did SOﬂeu“lﬂ& impr
well put it, but don't go on & general fishing expedivion,

(D

[N
O U
5

LO IR BN 6]
-

=>$

.,
|
i+

&
et

IR, PAYLOR: Your Eonour, I asccevnt your Honcur's ruling on
Lt -
that:

Gfficer, there were certain instructions given to the South
Yorkshire Officers, this court cnd this Jury knows it, but what

-1 1-




&
-

ol

I vant from you is what in fact those South Yorkshire Cfficers
discussed when they came up to Garst on? -~ 2. Yes, I undersiand.
4s T have szid before, the mseting was for a very short period
and only a couple of guestions were put to me ond we discussed
only 2 couple of thinzs before, unfortunstely, I wzs called
evey to 0 to a job.

I 22 sorry %o nress you. You heve gcid time cnd tizme agein that
you ned to be czlled zusy cnd you only 4iscussed = ccunls of
things. what were those courple of things? - 2. I thouzht I szid
that T wes assied, if I recald rightly, tast if I remerbtersd who

my orisoner vzs, his name ond whet the circumstsnces uere on that
dey, what it vzs lile, if it wes still fresh in oy memory, if I
could recsll it, Thet is basicelly it.

5ig you azve Jour statement to reiresh your nemory ca things
likte his name? -~ 4. I hzd many, meny statements, I hzd = folder
fvll of stetemsats., I don't sit rezding my stotemenits 21l the
time.

b
But what I =m saying to you, in the rnornsl course of events,
nzixing 2 statzment that hes got your evidence, if you uwznt o

refresh your nenory as o who he is or vhzt hs
look a2t your stztement? - 4
at that time. I mede ny stz

a

jo. you could
tatenent was nide
ng eft if in
t
c

Ay )]
3
0]
o]
-

I
ement on the day
o} T.m
u

Yorisghire znd I never saw Py of my stety ein vuntil tuo,

zaybe thres Czrys ofter the Souith Yorkshire C ieit oo

when I Tfound it in =y folder, so perherns they ho brousht
g7 ion't know.

it or it hsd come throush cdesye
#R. TAYLCR: Thank you, very muclt.

T

Cross—exsmined by FE. C'COXNFCR:

Very few cuestions. You described clearly to us in giving your
evidence in ckief zbout a2 group of 6 or 7 people off to the
right? - A, Yes I did. :

[Sv]
|
T

In the field . That is right.

ing then you sypot ifr, Forster you arrested? - L. YTes.
And he threw & stone? - A, He did indeed, yes.

r. Forster sitzys

inc then there is a bit of & chase snd you arrest him? - A. That
is correct. ‘

The fzct of it is, when you first spotted him, part of a group,
something clezr in your mind? - A, Yes.

—-12-




When you wrote your statement together with Ir. Jones, ryou
obviously discussed that pzrt of the sizatement concerning
that arrest? - A, Yes, I am sure we would have.

zct that your first svotting of Nr. Forster wss that
a2rt of 2 group z=nd then Tthe rest of the groun ran swey.
ou

he was v 2
- e S - - kg | - - = - - im — - a -y - e
I thinlk 3 geid you vere surpyrised. Thzi is the vizw of your
- ) - ) L) - .- R : P o T e le 1
evicen Y s indeed. I ves surprised vhe foct thot ke
ol

d
I wes in
A
Ak

FTeriicularly since the rest of the zroup ran ond he zlions sitsod
his grounc? - A, Thzot is righvt.

S50 Thzzt obviouvsly is scmetning <ley wont your visus ctoul,
soing vo te nmentionasd o few hours lzter vihesn you nels Jour
stoiteszent, the zctions of the cioigrs wnd Tae ey Thit he wWes
nert of tnis grousn when you fired ssuw him? - 4. Yes, of course.
we zentioned the Fazct he wos »zrt of tazt srour.

It is somstning That yow wowld 2ive & cleer pieture in your mind
of zrd somsthing thetv botz ol yiu could not have Ic rzotien or
igrered at that time? - 4. Zo. Zg wesg pert of thit zroup =nd
ves we Gid discuss it, ths fzcet ne wams one of & group of 6 cr

7 psoy

Is there =ny nention in your witness sitatement of Tiis sroun of
6 or 77 - A. I don't knowu.

JULSE COTHS:  Tiet him be siven one. (Producsdl

PR R ITRESS: Yezm, trhers io menticn of the -
in The fisgld but 1 heve not nuv 1n tdht he wss ©
I con't know if I rhave mentions t before. At ¢
the statement I wes not feeli ctly like git
a protrzcted stetement. ieyb hzd msde the srent
counle of days later, I ccoculd out in @ grest desl mor
node a much better jou of ths nent vut at the time I ues
very tircd sunG obviously c¢id el like sitiing foun und
writing rearis cnd reams ol &vi .

MR. O'COWKCR:
50 the wnswer o my cuesvi is
heve not put it in es I X s nunber of
zm sure I could have doze if I 2sd sat douwn =xn

T it is somsthing thet you mentioned when 3
it, how cowme it is not written down? - 4. e

For the ressons you hove
nzve not.

dven? - A, Yes, I don't lnow why I

-
o

Your cccount of the desclings wit: the person you srrested, is
zbout Lfour sentences lonz? - A. I zgrec...

-13-
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£
.

Lnd the eve

nts you describe nmust have lzsted 30 seconds or =

minute, you climbing over the wall, chase zand arrest? - 4.

Yes, I zdm
g fzr bette
1lilke writin

It is not =
course z2bow
Things like

it it is not a very zood statement. I could meke
r job of & statement. At thet time 1 did not feel
& savidence outl.

very zood sta n of
Tt ths Luild up
thet? - 4. Th

waen it comes to the crucisl individusl bit oF

tihe sctions ind circumstences of your srrest,

out completsly, don't you? — A, I Cen't nmiss e

co*rlbt,_J, “no. I think in the noin ciu
v océnit I could hve Letier ok

normzl conditions,

dorzel conGitions, vhen you hsve

z creCibls scengrio, Is th=at uls

iy not the case, no. I would nes

mzlie my evidence =8 it havnens,

Tou were in sone danger, o

to vestrain tx. Forsier.,

doesg this group ¢o? - A.

stones.

w0 for s you gre swere, avs you the only Uno cfiicers in ths

Tield? - 4. Tus.

You were in
verticular
of people, n

Tew nore
the case.
the lily,

Tut on read

could hsove bezn alone in tha Ii

ungn!t olon

Eut on & re=m

don't vou

Y R 2 ot S S 2 - d ~ .3
$10ly in some denser¥ — AL I 4 bDeen in donger il
3 g o En - — . - o -
irng = ot mnore psople than & cr 7.

sone }articular-danger taen? - &. I would not say in
langer then. Iefore, vhen I vzs nmeeting with ithousands

ot just 6 or 7.

the Jury to decide. dgve you any nentior of that
terent? - A. If I heve not put it in its becauss of

I hgve nis tlor .

have h-d {time since the statenent to fiink qLout
tzileg to -~gild the 1ily? — i, Dot iz certeinly not

I wevld never ever do suythins, os you szy, to gild

ament, do you uzzree, lir. Forsiver

el

ing of your witressg t
2 d? - A, Yo, cerizinly not. He

e in that field,

Cing of your stateunent, thoet is how it could reud,

coree? - A, Yses, I supwpose it could rezding the

-1 =
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staterment, ves.

Thank you very muCh...

ik, O'COKITCR: Could I zsk for your Honour's szssistance.
I neve trised t0o chkecl: this znd it hes not recily succeeded
beczuse the notes just on thiis smell subject, =re not guite
consistent. Evidence in chief of this witness, it iz literslly
just as the vwitness Zirst zertions iy, Forster, hs deszcriles
secinzg & group of 5 or T, szid he cannot remsxuver saying uwnich
sice of tne Lridg 5 vas, in a cornfisld,"they were throwing
stones g% us. * 3 nsd ghieldes vho weres mitisd out".

#R. CGYCCITTCR:  Thzn we come to the first msntien of
r. Forster ty ncme. sust tefore thaen, I hrve g ncosve of briclhs
coming ovexr.

UDGE CCLES: Iy rnote is, "The end ¢f the bridge oan the rizhi-
hand side, bricks werys coming over, I saw Fester in o group ond
threw 2 stone which coue over cnd I zuwicded it sway".

t2. C'COFEOR: I iz very grateful:
vhere are these bricks coming from? - i, Trom ths fie=ld, the
cornfield. There vwers others coming fervward sg vell but there
were also gome coning Irom tne righit.
I uwnderstond but the tricks sre coming from tioz cornfisle? -
L, Yes, there sre somz bricks most certeinly.
You uere cguite carsfvl to say though thet the zrous, ws His
Zonour has just rewud cult 2nd s my notes does zndsar Lo read,
that point sbout ithe tricks. You nzve descriksd the group of
6 or 7 throwing stones on us? - ii Yes,
were the bricks that were coming from the Tield heinz torown
by the group of 6 or 7 or rot? — A. Ch yes, most certeinly,
The bricks were? - i. The bricks, the siones, uwhatever wyeou like
to call the:a.

Exectly, exactly, r. Scotland. You see it is not } verseyside
people who freguently confuse bricks und stocres. You do, cdon't
you? - A. I cgll thenm tricks, stones, winatever, missiles,

SR. WALSE: sy I renind mny leszrned friend, yx. C'Co
in case the Cfficer's sansver hes confused hin, this Cf{ficer is
from Merseyside.

iR, C'COF¥CR: Your Honour, having been born and bred in
Liverpool, I cdon't deszrve that lesson from ny lezrned friend.

JUDGE CCOLES: I thought it was a slip of the tongue.

-19 -
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This is the point, Cfficer, thaot is
the vse of 10:ds thﬁ vou seen to s
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Jo when you arrived you can'it
cXficers? - A. Zo.

AL

vher uniforned vnolice cIifi
ctements? - A. Yes, I i

you could, in your oun Tine
£, I fournd = 11tt1e plsce T0 &1
‘e made & statenmeant.

Zod Gid you stari? You sit 4o
"“1t1ﬁg? - 4. Lefore we sterte
ith other uvniformed bobbiss.

id vou say? - A, You so
Fou led un to this incide

50 tnis is o wey in uhich you
wnd sponteneously thougkt you

w0 were the policemen you chose to wsk? — A. There wus a
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don't inrncy what

The decision
end he cczlgd
sure.

Cn this @:rx$
no

o? - 4. o,
¥ ig nIs
- A-.-.‘-\
Owif —

e in his mindg.
he covla
rencrd

tha t you heve brezched th
I gt certzinly could,

LE

nske is
you? - 2,

*-L“ 6510

O U )
5o m o

$ute

L e

S decide o clesy the uoclzets of zour Tunic, e

e nidsit befere? — 4. I ocan't recull erseolly when it

Zecifed I would <O it.

to think =ztout it. <hen Gid you Zecide To do vhat? -

L. l ciz zZreid I don't know.
30 you 4eside in sffect that you vould iracrs your oun Stundiing
Crécrs in relotion to the notebook teczuse il £0 cumberzons
it might stop you running? - 4. I most certei: d. I felt
myself it uss snecisl circumstsncss ond T Cid wnnt to e
encumbersl Ly 2 notebodk wnd other nopers.
Yell me ricut srecizl circumsitsices? -
specizl clrcunmsiances., I Inew I would
hezvy shizld, possibly a hesvy Lelmed.
Turthner ercunbered.

qna decids
sergecnt?
end I belisz

How big ers

ver zctunily zrrive = o
~ging To te céerloyed szonsuhe g
c2s & possibility of sonz trouitle or I ney
hields, ete., ¢nd because of this reclisstion,
the decision., I belisved it to te the

r officer or sven yo se
ignore your

ot

-

it Tor

oM it

s e ok

l(-];l O |~y
23

=1
ave tThat uernings? - L. o, 4 n't. I
myseld, my oun initistive com ely.

28 a constable of 12 yesrs gervice, thot you could
ths rules of your oun force because you yourseld
specicl circumsinonces witiiout even ugking your

L, That is cerrect. I made the decisicn myseld

ved it to be lhe corrsct one.

i‘erseyside notebooks? Do you have one on you now?

-19-




: goes_‘*
is =

it

gr folder
It

icaticne.

kvl

R}

-

0

Y

ad
ider,

i

.{.D
o

[
-

Ui
43
3
(&)
S

>

S oLl 0T

o

< A
VoSl

v
LowRis WD

=

]

-

.

T

Ad il a

T mveN AT
(S R ]

n

R,
nISs

=

sz

[$

@ 4>
0N e @
oL O

OO o
O i

£k T
r Oow )
fra [T
O 1o g
@ os g
L O -
g O W

Ao 42

4 H o

e ord O ol

D > a 1}

Al O T U

(OIS S N S Y
=0 @

W Wwmn

O e

MO S by

D o

o BRSNS Sia BTN @)

i1 Q L

O H P o

Ly O

7342 WO

E U VI = ]
A1 0

3P H O

fi._! IR

O

)

3 oo

IS)

ha)

* -1

e Wkt 3
[ @]
1T i

0 3 .

W 42 il

Lo [N}

O3 O

e IR TS ECIN )

oGl &)

AT =

42 ) O

(OB My e]

LE R S RU R

Q34> O ®
o q

Q wird DD

WA~ B

483 o+ o

3

o s
H QO ©

[

A [

A

o &
[P}

-t U

o i
Do I o

o

o = ote)

LI & 2 B}
O MO
G4 £ X4

e el W

0 e
Wl O

'(-d -
Gl
£ o
¢
A e
)
PO oW
o Ul
o ff S
12}
G 0 b
S G
a4l g
O ooy
il O
4 el v
w Eo=
KN R RN
ol g
Q &
EE e BRD]
O om

S
gCe

| [£}}
42 O
[
S
w
4
o

© )
~ * O
el s
&4
(YRR (]
O P
oW
- H L
L]
(44

ot

-d

v
T e

it
men no

feel

=)

-

ndcu

Ty

e

1

HY

Terogpide

t B

LGl
o

CULZS,

Cen you deserits

-
.

o
LR

A e m Rl

wi
iact,

. mouch §

nLo

5

13
i
L7

)
e
L

fol

~
Lot

e

1.
ks

Ty
elt.,

"

O%xG

w?
b

L1
a

-i

Ve

o
J.

ere to dro

1

crt o

ve
=)

And

your b

T

oufis? -

T

. .
Cible) ¥

v

13

~re not (i

oy
o

ey
Ay

FRN
L

ERE ]

T A
.

C e

b,

round

are

8y
»

oy

Th

i

:Tevant.

-
-

-

COLZS

T d

Rt

JUD

-20-



SSh

s

Yy

—

't o

-

is,

it

deed

11

.

onour,

-
S

Your =

-
.

-U-

4

KUSSEL
ttle subtle.

i
]

S

p—
il

11

1

0]
1 }
- -rl R
Q) 42 1] O +
M w3 r 1 oo -
R [REEE ! v O Ow g m . G i
T O w - VRS ] e 4> & BN o
- . [ by PR I @] 42 3 H
X e U - O o W ) ort i
§3 W 5] @ . 0w 0 cTH o s
I 4 43 —l ana sy Moo H O
|2 [ < N W £ O 5 O L W e PO
o 3 & ) O A IR TR I o Q 7 o
[ [ rd 1 5] RIS ISR & 0 w o3
4 £ £ Sy O G4 t QO I O
€ 0. O Ko BN ER -l + 0
3 42 Ea Q ol : WAy . 12 e oot
) — O I K2 Rl Bt RAe| + SRS
i W o3 o &) O L2 o o
© o ] < Q - el ] 9] T D W 3 ! 3 e
A I - e m 42 W 3 LS s o I ¥ < £ 1 O 42 =4
+ 2 e O - £ A2 <l SR B2 W w0 O
i r Q 4 I [0 4w . W . oy o
64 o o O )] 4> e <4 -y WA
O - ] 42w © = O W) o
i i el 5 42 [O ] O | L1 0O O L)+
O & {3] g ol O < ) T4 < w
£ o ) L)t iAo o O + A 5 W =
w1 [} 12 03 = 0} LIS 3 Wy
T U ! [ - - [0} S H o G4
Do b ) 442 £y J o H 3] B WO =
O] @ ] O ) oo ] h ! 0oL
O e BN o o o erd K+ -1 o bo
w0 oW ¢ O Ar 1) g2 A1 Qe O e
0 [0} '] - o oW W [, Lol
2 - 1 54 L Qo O M £ o} i o~
oW i > W i g FER S 43 wl B = mons
ol 3 . W SR IS S vy I I LR S s
Oep 3 [} [e N4 30 o ot (S 1 vl woQ S
() (9} (03] b wy o wi f L) | L Re
RO o W i Ua IES B <! W C Ly U] Wy 3o )
, DI ) §1 42 ~ 0 MG e o : 0 W) o oy
& - ! o a0 + (6] + W : 6] £y GG w
[AIRe] =y iy i3 g v Toe g k-1 Ky o kRN w]
9} - < el 4-4 ~ O 3 R Y 43 - 42
= W o 0 O o0 o (2 AU AR N +2 w )
o R 48 0 [ B o S R 3 i 6 - @
e 2 42 ow S ow (a9 A © — [ ]
. o0 w W O [ S [ (L IS o) QO
o | . i) % [} S e 42 b Lo [0 (] [ lNe
1 £ T I B B + Q wo 4 G Vs BN © o @
T B 3 I i et el b < 3 - O e D £ 24
O BRI B 1) M KR ) o Bl A L] Lo - >y
] ‘ ooy s 0] L L B I Q9 4o Gy S G
VRS R & )i R LI o] ! oWl O @t o) e
Py 3 o O™ BID g A2 iy £ .
O r 43 ] ] 30 o O oM 0%t O m Ei
) o th o wl S22 0 - s O R~ Gy O e o
O M DN 42 o] B G oo @ Ty O o .9
(o IO I SO TR (R A 4 Byl 2 £ O W A R Ko RS
e o RN L 1 K Ol Ao [ o0
- o S DR A w o o gl e pr o B
pt Vi W -0 (o R T S ® &0 £ -2 0 O
&) €y, - e O o ) [ T VRET B { el
I 1 iy [ 1 R SRR I I T A B REI i
- [ ] L] - - L) » L) L ] *
<y cr [ (s s oY O s O 7

-21-



F

S A o O A ) T E A e e

e s A e e VA BT AT L L S

®.

494

housands ©

L
U

ot =]
zra

w

o —

),
Lil

e

4.
v

Ware:
W

120

G o

a3

SE

20y

s".

1C
C

Lr

could

bt}

[VEON

it 131 of

Y

Ti

I don't

A

P e P ]

o

! !

{

3 5
ey
D]
]
]

2

- N

O )

o iy

(@)

. ,.. M
*1

ox

Tt
PoChe ]

R
IELDTA

P
O
o
@
i
wd
+2
O ol
1_‘0 I

1 W_.
LS [ I B T T
a9 ¢ OWwdoO o
40 VI e o
L ] L] -
<7 7 oy

Yy ol
o
(@] ey
IO
o O
...,..- ”...._
O &8
Mo 42
GO
-~ O £y
o b
=1l
g
=1 G d2
42 el O
1 ¢
Q) =
W
T U o
m oyl
i S}
o =
o 43
o
£
i
L]
wf
I
o
= (N

e

for

ner

€
S
ue

-

&8
i o
20
T
P

G

“q

¥O

is, ¥

nzne

- e b
ner 287 LGI‘...

1

o
)
3
I
W
m

>
Q 6]

-~

0
-

~

XL

-

€11

o

T

Le

-

for

—
e Joroe

Ta

bai

A

il

i

LESH

1

LV E

-
~
dag

el
Q
[
-
¢}
Fid? Q
A
o AL
- 0
® O
4 o m
G O 0
(e NG
o
+ -+
e} e
Ko R
L)
40
-2
42
Q42 =
o O
e
o &
[ 2 IR
ry e et
oo
©w O =
AT ®
ISR S)
£
@
©
HO2
S e
K e I
(SRR
1
~ N ©
— W
[0 ~—
Vi3
{n
O = R
s
[
)
o~
-

o

cence

d you
i
while

-
4

Al
c

)
ha

2
o
47
©
we
€3
N
Qs
o
G
oo
o3
Q)
o
3
SR
et
+
oW
I H
42 W
4
-
o w
0 Ll
[CRNO]
g
@ 42
s
| ¢
@
A D
)
H oo
o
- e
—l
™ =
Qo2
e

s
ci

b

T,
¥

4
l T

3
:ether,

1
. ua".‘-.:yr
o
tog

{

-
]

-02.



hopnened,
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O
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I
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<
s
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ITELE,

v

orme into contact

ANTVLLL UL

relurn Lo U0Be STl
with Officers who ars i ve evidence? - A, FPerhzrs you mesn
Constables Zrophy and >

Just an example. Would you agree that knowing people well who
have given evidence whexz you are waiting to give evidence, there
is unavoidzably a desire to know what happered? - 4. ¥o., A4S you
say I have got 12 years experience in the Police Force and I
know only too well the dzngers of doing anything like that and

I would most certainly =zeep well away from anyihing like that,
discussing the case witz them, when I knew I was guite likely

® to0 be a witness myself.

&

But it is a little diff:cult, isn't it, sometines vhen people
are relaxed, possibly scclally drinking alcohol znd the like,
it is a little difficuls to hold back? - A. Fo, I don't agree
at all.

Well, oa this (inaudible) of yours, was Inspector Bennet there? -
A, Yo, he was not.

You have told us that Nr. Brophy who has given evidence, was he? -
A. Yes.

Mr. Mcore was in some wzy incapacitated or was not zble to
attend? - A. That is rigznt, yes.

1.1

who else, as far as you xnew, would be there because who were to
give evidence in the trizl were at your (insudidle) ? ~ A, Constable
Jones, Sergeant Armstronzg.

He has not given evidence yet? - A. No. They are the only two
I can recall.

wWhat about Mr, Pimlet? - 4. No.
Mr. Davis? - A. No.
Paul Douglas? -~ A, Nj.

Hr. Barnes? - A. No.

~23=




£
L)

]
<~ .

Mr, 3telland? -- A. No.
Or Fr.idclauwhlin? - 4. Io.

Those persons I have mentioned, or some of them, even though
they were not at your(ln;u&ible), would you core into conizct
with them inevitgbly in the course of your work? - A. Very,
very rarely. Trey zre at a different station.

o

wWhen you errived =% Orgreave, you arrived in va“, you rensinsd
in the vzn for some time znd then you were cdenloyed? - A. Yes

m
Q
<
s
M

u et
[
]
- b3

13 cF
O

c+ ::-f-
]
<}
o™
[

R

until after ou hsd wri

50 the only itime you sre 1 e
A. Very early on the way vo Crar
Crgresve.

ust on the way to Crgreasve znd vou werx
after arrivael at Crgreave? - L. wite guick

If that is right, how on earth did you come to the conclusion

thet you were going %o grrest, i anybody was to be errested,

you would arrest them for unlawful sssembly? - 4, Something we
discussed., Ve could see gnd heszr terrific noisell,

Wait & minvte. How lon
4, Ch, I would say, dif
more than 10, 15 minute

Z vere you in the ven ito zprrecizte this? -
ficult to say, under hali-sn-hcur but
S

ihere was this van? - A.Parked ouiside the sctuzl gztes.
But you have hardly, tnis is early in the morning? - A. Yes.
And you have not stood cut of the van at =117 - A. Ko.

50 you have come to a conclusion amongst yourselves thzst if

arrests are going to te made, you are going to arresi them Zfor
unlewful assembly when none of the persons in the van has bsen

deployed &t all? - 4. Oh but we knew we were on stand by. we
were aware that we could guite likely be deployed. e were

awere of 2 tremendous tuild up of people. Trere was a high
possibility of trouble thet day which sparked off our discussion,

A high probability of trouble. The trouble had not started? -
A. To. As I segy, there wgs a high o»robability of it.

Could it be that what ¥Fr. Tzylor suggested to you, that a more
senior officer came round to you and said, right, words to the
effect, right, if anybody is arresied, arrest them for unlawiul

sembly? — A. ’o. Thot certainly wazs not the case. This wes
something that was discussed on the van, e came to our own
decision on thut matter.

Before any of you had been deployed at 21ll? - A. That is right.

D4



Well, vwe were on stard by, thet is right.

IMR. GRIFFITHS: Would you stand up, Mr. O'Brien:

I represent him. Ths
see him in the hospiitzl &t 211? — A, I cen't recegll, It
3 o

t gentleman is Mr., C'Brien. Did you
does not mean zaything 1o me, I don't remenmber the chap.

Have a look at Bxhibit 11 would you please. (Produced).

It shows my client in & stesie where you miznt have seexn hinx.
This is the lerge thovograrvh of Mr. C'Zrien with blood z11
over his face? - a. Xo, I certainly cdid not seg this chaz,
certainly not like trzt. I zm sure I would have remembered it.

It is a zarticulerly unplezsant sight, isn!

While you were at the h
Douglas? ~ A. Yes, re u

It wes Police Constsble Douglss who asrrested MHr. C'Brisn? - 4.
Yes,

After, either at the hospital or at any time later on that day
or zt any time befors you returned to Liverpcol which ms I think
a few dzys later? - L. Yes.

Did you discuss with zim or did P.C.Dougles ezulain why ke was
2t the hospital? - 4, Fo, he dién't. I had a very brief con-
versation with him. I did see him there but I was more inten
on looking after my rrisorer. I asked him if he was =211 riznt.

Fe zsked me if I was 0K, dJust szid whet a tzd do it wes.

Did he say why he was there? -~ a4, Ho. I didn't zsk him, Hs

dién't menticn it., I zssume he was there for the same reason
as me. I don't reczll seeing this person there.

You don't recell enytaing

rather violent person that
1 was only there for az short »

said ty PC Douglss sbout any
d been guite clese 10? - L. No,

bein
he hs
riod talking to hin.

g
h
€

Iy guestions are directed not only &s to what PC Douglas could
nave tcld you at the hospitsl but also to what he could heve
said at any tims later on, this was before you returned to
Liverpool later that weelk. Now 4id he at any time tell you
thet he had in fact travelled to Rotherham Hospital with
Arthur Secargill in the ambulsnce? - 4. o

JUDGE CCLES: Ee has never told you that? - 4. Fever.
That is news to you? - A. The first time I have heard it today.

MR. GRIFFITES: Let me move finzlly to clearing up one
matter which I am not clear zbout, zbout your description of

the final rmove., I use the word 'fingl move'. I don't want
to mislead anyone. Your descripiions in chief - Your Honour

-25.-




this is my note and it is after Mr. Walsh has shown the
witness Exhibit 9 the zerial photograph, all the photographs
in exhibit 9 or most of them to generslly familiarize him
with those vhetographs, it comes shortly after that. This

is what I wrote down: 'Cfficer, you ezrlier descrited two

OVES e esvsens 5 or 5, or 6 or 7'. S0 nere you ars

describing a third time, let us assume it is ziter you get

to ths ﬁOﬂnt tne other side of the bridze, ve have clarifiesd

where the cornfield must have besn., 3Jo, is it rignt wvhen you

szid you storped? ~ L. Ch, yes indeed I stovred. It must have

teen the other side ¢f the bridge T stocoped.

And I taxze 11 tast the third move talres zou to z point just

the other side c¢f, the far side ¢ the tridze you stonped.

S0 4o your ccllemgues? - A. I don't kncy sheut my collsagues,

I certainly stopred. “hether they czrvried on, I honsstly don't

know,

You would not diszgree with the suzgesiion, woulce you, tnat ihat

third nove takes you to the other side of the tridge uliere jyou

end your collezagues stopped and you ses wiet you ses? — 4, Thot

is ccrrect Thet is where I must have stoprped, yes.

Look at =xhibit 45, photogrzph 4. This gh@iograph wes shown

to you bty my learnsd fricni, Fr. Tsylor. You have described how
you very quickly, as I uvnderstend it, cut off the wall to the

r;cnt into the cornfield? - 4. Yes.

But you have zlso descrived that your cclleszgues conitinued to
SWOO0D, so to srpeek, foruard? - i. Fossibly so. I don't knod

vhether they went forwsrd cr sionped.

That is what you have s£id? - 4. I den't inow. They mey nave

gone Tforward or stopped. I know I storped.

You cannoi disagree with this story that you srrived after th

third move Jjust zbout on the bridge, just the other side of the

bridge you stopped? - A. I stopped, yes.
tnd it could very well be that your colleagues in the same P3U
did likewise with this PSU from anothe orce? -~ 4. I an afraid

I don't know,

You have no recollection that disagrees with that? - A. A1l I
recollect is thet there were bobbies all around me, whether
tkey stopped or carried on, I don't lnow.

Ané it then follows, if you go off to the right, it could very
well have been as part of a further charge up that road? - 4. 1
am sorry?

You are not going to go off on a frolic of your own? -~ A. Yes.
I took it upon myself, I went off on my own.

Yes, you went off on your own into the cornfield but I suggest




&y &
L] L]

&£
.

you went in thzt direction for reasons which cdon't concern

me which have teen cross-examined about, but when you did

so, you went off in that direction at the same time with other
members of your PSU sweepingup tire road very simply. Do you
think that covldi...? — A. I am afreid I can't comment on that
because I don': remember, I don't know what =y othe ,rlenas

did. I was zuzre of the fzct there were uODb’GS around me.
I had a missil:z thrown st me znd decided to go into she field.
That is 211 1 :zn szy I axn =zfreid
Don't -you want vo commit yourself? - A, I am egireid I zave
cmmitted ycu*f. T heve seid sysctly vwhet 1 can remsmber znd
whav 1 did.
Cross—exsmined ty FM3. REZ3:

Cificer, you ers obviously a very ccnfident men? - £. T would
like to tThink - zm a confident person, yes.

Zave you ever tsen called cocky? -~ A. Fo, I con't Lelieve I have,
- -+
~ L

You did tell = lezrned Triend, Hiss Russell, you did notv know
wnat your Forcs regulatlons were because you aon't read standing
orders 211 the $ime? - A, That is correct, yes. I zmn afrzid 1
don't.

Wwe are talking =bout your Force rules? - 4. Yes.

Thezt is what »:u gre tallking sbout? - A, Yes.

You don't know what they are? - A, I don't rezd them cuite often.
I read Chief C:instzble's Crders when they are published but not
the zctual stzziard orders as to procedure. I would say it is
rather boring _iterature vhnich I don't bother to particularly
read,

I am not sure - am hearing this. You consider it rsther boring? -
A. Tes. It is not something I would sit down znd read all the
time, as sometzing I would do.

I an talking a:out the 18 June at Orgreave. would you accepty
it is not a criticism of anybody, that it is very dlfflCJlt fO“
a comaender cf =z P3U to keep control znd to see what is going
on zround him? - A. I would imagine it was very difficult.

well, not imagine, 1t was, wasn't it? - A. I would szy it wes.
£nd very much =z commander has to rely on the 1ntegr1ty and
discipline of “is own men in that situation? - 4. I would say so,

yes.

£nd those men vould look in turn to their commander to lead them
roperly throuzh the day? - A. I would say so, yes.

-2 -




to get it in writing as soon as possible before you forget
it? - 4. Yes, indeed.

Can you zZelp me with some information zbout a helmet. Could
you have the helmet we have in court aznd could you fird on

the photczsraphs 313, black znd wnhite vhotozraphs which is of
you and r. rforster. You szy your individuel zesrsonzl helmest
Gid not zzve this checquersd wwendon the background? - z. That is

ew nore things. Your helimst hed the

you 1zocx at the nelmet on the photograyh, the one you ar
: s the werd 'Police' on the front of the helnmet
- A, Thet is right.

That one? - A, It is on the visor.

The other thing is this. I think you can tell from the photegrach
there is 20 metal strip on the top of the visor. Do you see the
hinging it is dlf;e*ent? - A, That is right, it is different.

.

I think =2iso, it mzy not te in the rhotograzh, that helmet nas
got two...? - A, xla is risht, my helmet hasn't.

Two vents Vo the gz2rs o1 either side? - A, Thzt is right, my helmev
~azve them.

-

Then the Sz2lking zbout unlswful sssembly in the van? -~ A, Yes.

What came out of thet collzetive discussion was that anyone
arrested <hat day would be zrrested for unlawful assembly? -

A, Yo, by no means. ile were not aware of exectly what was gecing
to happer but the genserzsl circumstances of what we believed to
be happering, the messive tuild up of an awful lot of peorle...

This is iIn the van? - 4. Yes, a messive build up of a lot of
people outside behaving in a disorderly manrer, we declded this
would prccably be the most appropriate chearge for anybedy arrested
that

You deciczd this would prebzably be. the most zappropriate charge? -
L. That is rizsht. :

The selection of the charge is not that of the arresting officer,
it is of <he station officer? - A. I believe tne arresting officer
hags a2 rellYy say in it, most certainly.

Isn't the position this, it may vary, the theory is that a police-~
man errests somebody on reasonzble suspicion of having commitied

~29-




an arresiable pffence? - 4. Yes.

He detains that person znd removes them to a police stztion? -
A, TYes,

Cr something serving zs a police station? - A, Yes.

The officer then relates Tie Tazcts which have led up o e
zrrest to fthe siziion officer, very coften tThe stetion szrzesnt? -
A, Yes.,

iAnd it is then the choice of the sasrgeznt, firsily whetisr to
zccent what has been szid nes Jjustified thet »nsrscen teinz
detained? - 4, Yes.

snd 1T it does Jjustify thst rerson being detzined, it Iz un to
the station officer to cecide on wnzt charge? -~ L. Yes, Together
with consulistion with ths erresting ofiicer.

iAre we 10 understand thet you vwere not only malkinz thet view
thet if you made an zrrest, the crarge would be of uvnlszwlul
essembly, but then you would persusde or seeZ t0 pers s The
staticn sergeant that was the zrprorrizte chzrge? : ot
cersusde, merely sugzest. As _you say thes sitzation =t ass
the Tinel sgy. 7You can msrely suggest thinzs to hi if he
thinks it is an appropriazts cherge, well, yes, you £0

shead.

This must hzve been clezred with Inspescior Eennet, must zncd 117? -
L. T don't believe I discussed it with Inspector Eennex, no
don't recall anybody else docing it either.

-

b

Cay be you 4id not personslly spesk o him but 1t is moszt vnlikely
a2t a number of officers within Mr. Bemnet's PSU would Zecide
upon guite an unusual charge, uvnlawful zssembly, without sore

consultation of their own commnaend? - 4. No, I don't telieve so.

ck

You 4idn't? - 4. Fo.

You were told, were not you? - A. I most certainly wes not told
2% =211, your Eonour.

-~ JUDGE CQOLE3: Teke cguarter-of-zn-hour.

(Short zdiournment)

Re—exanined by MR. VWALSH:

Do you have your statement there with you on which you were asked
a number of guestions? - A, Yes,

MR, WALSH: Your Honour, I think this would become Exzhibit
62, the statement of Police Cfficer Scotland.

JUDGE'COLES: Yes.




IR. WALSHE: The suggestion put to you is that when you
szy things today zs havinD happened end they are not referred
tc in your statement, then you azre telling lies and inventing
trem., Do you follow? - A. Yes, I understand so.

T very simgply, can vwe just test one aspect of it. Do you
—ember you nave told us that belore you went to hospiial with
ot elendgnt, vou t00x him in to the police stztion, had

togreph taken znd so Fforth? - :. That is correct, sir,
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£z I uncerstend it there is no ¢! allenge from the defence
722 are telling ths truth about that and indecd the documen

=
zcTually shows that you sigred in au the Police command po

a2t 11.49, well bezore you weat to nospital? - 4. That
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a T t, your nonour.

é? - 4. Io,

ou 1nvente

¥ that wvhen you gave your evidence
ve not =1 =1 U

r Zonour, no.
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wiuld you like to hand tThat staterment in beczuse...

MR. WALSZ: Your Konour, I think it mizht be constructive
hzve a typed copy mede Tor the Jury so tnej can compare, iI
Le, with I think Gzles' statement in dve course. Sometody
formed the exercise ithe other day ¢i resding out Xr. Gzles'
ement in cross-—-examination of znother witness looking =31
wn stztement.

£ 1

oy s
ok

JUDGE CCLZS: Yes.

FR. WALSE: I em not going to waste time by doing that
e::r01se in the witness box buu by letting the Jury see it and
drzwing their own conclusions.

JULGE COLES: Very well. Tou say a typed copy.

MR. WALSH: Yes, it is easier for the Jury to follow on
a typed cony.

JUDGE CCIES: Are we going to call them a . .znd b.

¥R. WALSH: Probably not necessary The originszl is the
exnibit znd if the Jury wish to see that a typed copy will be
evzilzble.

MRS. BAIRD: Can I remind everyone of that mistake that
we corrected.

it]

JUDGE CCLES: Yes, thank you very much.

FR., WAL3SH: I will csuse someone to strike through the
wvird 'reception' znd write the word ‘hospital'.
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JUDGE CCILES: Do you see it, members of the dury. You
®will renember thet.

YR. WALSH: I em grateful to my learned Zfrizad:

You were shoun a nunter of photograryhs gnd zsked Tc comment zs

to wnether you could see suones in uhe rozd to mzzzh up to

your zssertion that pecple were throwing quite z zibestenvisl
rumnber and you commented tnaﬁ you had onTy been znzwn & few
vnotogravhs. Cazn I show you some others. Can = Look »plsszse

2t 31C waich is ithe rvhotograrh of you and Con ones znd
rorster znd you can cnly see & very small bit cf Tre rosd, but
cen vou see arnything in the road? - Ai. Yes, sir, - can see stones

littering the road.

-~

= e T A 13 - - w semn T o T
TR. WALSH: Dces the Jury have 31EY Your Zinour, they have:

Z2t us teke the colour phoetograzhs you were shown, =xhibii 30 -
snd you vere taien straight-;rom vhotogravh 3 tTo tzotcgrazh 11,
Zow you said in vhotograrh 3, when you vere sskel =2bvout rthoiograrn
%, you said when you went ovsr the bridge thers wz3 a mass of
reople both in frent and to the left of the roed? - A, Thet is
correct.

Just look at vhotcgrzph@l, I think one of my leszr:z=d friends'
askzed you about thst &t some point., Do you ses zxy objectis in
tihe road on photograezh 49 - 4. Yes, I do. 1 n

stones.,

These 3Aotog zrvhs, it is ssid, zre tzken in s

rnext thotozgraph you see will hgve been taken

crnes and in psrificular afier shotograrh 3, =

when you came uCross the rezd, ghead was full o

the left. Just loock at the next 3 rhotograrpins. .zese &re
vhotograrhs of.people in the rozd snd at the left-ngnd road? -

A. 4, 5 end 6, is i%?

It should be 5, 6 znd 7, if the numbers on the bzciz are correct? -
4, Yes, 5, 6 and 7, a number of people around.

Youw, if we go on, vhotograzhs 8 and 9 of police ziing up the
rozd end then the very nexti photograzh, if these zre in the
right order, is 10 on the back. Do you see sometzing in the
rozd, objects either side of it? - A. Yes, on no. 10 there is
the derelict car stretched across the road with tlznks of wood
forming some sort of barricade I woula SEY .

Do you see other things in the road? - A. Yes., Trere is certainly
missiles znd stones in the road zs well.

dould you now turn to exhibit 21 which is another substantial
bundle of photographs, vhotograph 4. Do you see znything in the

P

road? - A. Yes, a number of stones littering the road.

5 is nos stly blocked by a policeman's arm. Do you see 67 - A,
Tes, again a number of stones in the road.
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And 501n~ triefly through 7 =znd 8, coming to 10, do you see
that? - A. Tes, again a number of stones littering thes road.

MRS. BAIRD: Your Honour, I don't wish to interrupt tut
I wonder if this is a fair p01nt since 10 is c¢lezrly tzken
some time aftsr Forster's arrest. 1T can hazve ncoining to do
with the stzte of the rozd before Fforster's zrrest.

JUDSE CLLzE3: You hazve mede your poini. Ii is z mstier
for the Jury.

Dift.e WAILSZ: It is a matter to Le taken into zceccount wuher
the stones got there,
ULTEL CCLES: when wes 313 teken?

. ¥WAISE: Is that 2 looss one?

MR, O'CORNCR: Your EHonovr, I put that in. Thazt is taken
+ the bridze on the way down from the bridge fo ik
el

ol o

o
ch

3

Q

JUSZE CCIES: Thank you very nuch.

UD5E CCiZ3: Thet is ir. Zargresves, =znd Iy, Fish er.

IR. WALBH: I don't think z2nyone sugsests this officer
is on that vhotograrph.

JUDGE CCIES: lo

MR. WALSZ: Do you ever recall a scene, uwelking pest
any smbulances? - A. Xo, I don't
Then I woa't ask you anything more avout that. When jou went
down, now with the recollection from your statement snd having
teen reminded that the zrrest tcok place on the fer side of the
bridge in the cornfield, vzen you went down the rcasd and itre
nill towards the command Fost, were there =zt that stzze any
ambulances in the vicinity of the bridge before you ot to e
command post? - A. As I recall I did see some ambularnces nezr
to the cAc:‘cv.al comnmend post. I didn't see any further up at all.
Just questions sbout arrest. +hen an officer arrests someone,
dees he have to say anytaing to that person szbout the offence
for which he is arrested? - A. Tes, he has t¢ be told why he nas
been arrested.
So far zs congsideration of the offence, you arrest a person for,

whatever the words you in fazct use to him, so far as you reczll,
is there a criminal offence called throwing = stone? - 4. Io,
no. Certainly not an offence czlled that.




Q.

JUDGE CCLES: Hot even throwing a brick.

rR. WALSH: IKor even throwing a bricxz, no:
You were as¥ed in cross-exanination by Counsel zhout the fzct
that in your stztement you referred to police officers being

struck by missiles and falling t0 the sround? - 4. Yas, indeed.

column,

Where did that narvven that you ssw? - 4, L:zil in ine
the front column. 7They were exposed to tmz missiles,

ind so we unifersiand, wnen you talk gbtouil <2z cclumn, you mean
wno? - A, iell, the column of fficcrs strsiching ccross the
rozd. saw guite a lot beinz essisted tzox, missiles having
struck them, zssisted bazcx towards the co;in; wlznt,

=

Is thisg what we have besn calling s cordern? - 2. Yes, they vers
J-D

coming from the cordon down tovards...

}

S0 far as your nelmet is concerned, you hiv

s told us that I trnink
you viere lobb&u wiith your helmet oa some cocasion elither just or
weeks before other yeople got theirs? - 4, Yes, it was quite z long
time after I wes issued with mine, cuite & long time zffer.

m Merseyside that
d band on it? -

Do you know whetip®r you vere the only perssn fro
day wio had a helmet that did not have a2 ciscuer
L. I emn afraid I just could not answer thes cues
M. WALSH: TYes, thank you very nuch.
think yocu are free Iz &0

¥R. X8EF: P.C. Jones, vlease.

PCLICE CCHESTABLE PAUL JOEZ3 Sworn
Bxamined by iR. EEBN:

What is your nsme, please? -~ A. Paul Richzzd Jones, Constable
6704 .

Mr. Jones, I could not hear that at all. <Zan you shout up
please so your voice carries to the back row of the Jury on
your left and zlso the back row of the accuzed yho zre sitilng
in the well of the court. Can you make surs everyone hears? -
A. Paul Richzrd Jones, 6704 of the Herseyside Police.

I am going to ask you ebout the 18 June lzszt year when you cane
to Crgreave &s =z member of a PSU? - A, Tha$ is correct, yes.

Did there come =2 time during the course of that dey when you
were involved in an arrest? - A, There did, yes.

Who was the person arrested? You have no nsed %o look around the
court. It is the name I want? - A, Mr. Fcrster I believe.
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want you to tell the Jury about that arrest. Where was
“r. Forster when you first saw him? - A, I think it was,
the nane of the rcad, Highfield Lane, I believe, at the top
:f which was a bridge. We had advanced towards the bridge
znd were vassing over the bridge. Hr. Forsier wes in the
Tizld on ny right-hend side.

et equltme“u did you hzve? - A. I hed = police riotv nelmet
=:d 2 long shield. It is a2 full size one and Trcoisciive shin

—— o
0
\._n.\-l.l_' -

.zen you looked into the field, what did you see? - i, Just on
e right nand side of me 1in the field there were z number of
“‘ckeus wno were sypread sbout the field. Mr. Forster was in
reres with o group of zbout 6 cn my right hend =ids &t rizhi

:nzles zs5 I czme over the bridgs.

2zt werse the group thait contained XNr. Forster doinzg? - 4, IHost
27 them were throwing missiles.

"o
-

hem? - A, They were throw

_n vhich direction were they thro: t
: gere advencing over ths -*1d;

i
them at the police oificers wno

»
Bl

w2t 2bout Mr., Forster. what was he doing? - 4. T
Tirow a stone or a smell missile which bounced off
Zzotland's shield. R

- &m going ©vo ask you a lititle more about thet. ihen thst
lncidenrt harvened, were you moving or stationsry? - A, I was
moving.

cZere was Mr. Scotland in rels n tTo you? — L. He ua2s in front
2 me, zboult 4 yerds, 5 ;ards

e stationary or moving? -~ 4. I think he was moving at the

<zt dld you see of this missile that tir. Forster threw? — a., I
zounced off the shield that Constzble Scotland wes carrying. It
“zs & short shield.

=t happened nrext, would you? - 4. Constsble Scotland,

s a well on the right hand side which &ropped down into
¢ cornfield. Constable Scotland went into the field and chased
e accused. At first...

<ust stop for a moment. that did you do? - A. ¥Well, atv first I
2id not go into the field, at first. I saw Consteble Scotland
w28 chasing him and I didn't see any danger 2t that point until.

e group who Mr. Forster was with...

scple cannot write guickly enough. If you would slow down.
¢ it stzge by stage. IMr. Scotland goes into the field? - L.
azsing Mr., Forster.

e.
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when he went into the field, what hevpened to this group that
contzined Mr., Forster? - A, ltiell, =% first they all ran avay.

What daid lMr, Forster do? - A, He stcod his ground a 1little bit
longer,

48 I understand it, this is while ycu are still on the road? -
A, Yes.

while you wers still on the rosdd, 41 you ses enyining else
heyren, concerning r. 3Scotland cr Zr. forster? - 4. Ciher than
Mr, Scotlaznd zoing into the field, rnot that I con rscsll,

JUDGE COLES: T think you szl =t first you savw no danger
znd then...? - 4. To Constazble 3Scotlznd. 4s = one zzzinst one
situstion, he wzs vesring protectivs clothing zné =Tisr one
verson in perticular.

Mi. KBEH: Did that remsin ths situation? - 4. Lo, whicr
is way I went into the Tield.

whet happened to mzke you o into thse field? - A. The group who
Mr. Forster had been standing with Zzd run avway. They were
picking missiles up and throwing thzm a2t Constzble Scovland
end Fr, F&rster who had fallen to ize floor and was struggl

f
Gu

JUDGE CCT=E3: Just a minute? - A. In fzc¢t s T them had...

o}
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Just a minute. The group were picking up missiles zsnrd throwing
43, x hd

them 2t ilr., Scotland. Is that rignz? - A. Yes.

-

Are you still on the road? - A. Unitil this »noint, ye

n
.

¥R, KEZT: At that stage, whilile you are still on the road,
what was br. Forster doing? - A. He had fellen to the flcor wuith
Consteble Scotland in the field abeut 30 yards from the rosd
rrobably.

Did you see how that had cocme about? - A, I think that Constzable
Scotland had tried to catch hold of him but he had the steff in
his right hsnd...

JUDGE COLES: Just a minute. Has he given that svidence?
Tou indicated the back of your neck, did you not? - &, ¥Well, I
thought he tried to take hold of hixz by the top of his shoulder,
somevhere across there.

Did you say he hzd his truncheon in his hand? - A. He had his

staff in his hand.

¥R, KZEN: Yes, carry on? - ., They made it difficult to
hold him and I think as they struggled, they fell to the floor.

when they were on the floor, what wes happening? - A. To be guite
honest, the corn was very high and it was very difficult to see.
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I could just see 2 figures moving around on the floor.

See 2 figures doing what? - A. Moving around on the floor.

It looked zs though they were struzgling from where I was.

I was in an elevated position a2s well, looking down on {to the
Tield,

$ 4id you do? ~
th

i, I geve my shield, it we
er officer, and th

an went into tne Tiel

wnere c¢id you g£o? - A. Direcily to Consteble 3cotland zné ¥r.

Forzier.

Wrat vere they doing when you got te them? -~ A. They were
strvgsling violenily on the ;lOU¢.

Whai did you do? - 4., I tcok hold of Fxy. Forsier.

You rememter which rt of h you took heold of? - 4, Posszitly,

733
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T think it wags his ir,

T

what éid you <o then? -~ &, I told him %o get up.

.

How did he respond to that instruction? - 4. Ze got un _streight
SVEY .

Cnce he was uvp, how J1d he behave? - A, He stovped siruggling.

what about Mr. Scotland, vhat hapvened to him? - A. Constzble
Scotland got up a2s well znd the 2 of us teok him to the rozd
VEY o

pid you notice anything about Ir. Forster? ~ A. Yes, his head
wzs bleeding.

Could you see anything else other than it bleeding? - 4. I don'st
think so.

Could not see the nature of the injury? - A. No, I didn't s
t0 examine it. Missiles were still being thrown at us at t
stage.

I
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From whom? - 4. From the group who had originally been with
Kr. Forster.

Did anyone say snything? - A. Consiable Scotland, vhen we broughtv
kr. rorster up rrom the floor, cautioned him

Cther than cautioning him, did Ir. Scotland say anything else
to Mr. Forster? - A. He told him he was being arrested for
unlgwiul assembly.

Dig MNr., Forster say anything? - A. He did but off the top of nmy
nezd, the exact words, I could not remember.




9. Before you signed it, were yo

- -

3. vhat happened once you goit }r. Forster back to the rozd? - A,
He was passed up the wall to other officers who were sctually
on their own.

Je. D1d you go back on to the rc=d? - A, Yes, I did.

. ind FMr. Scotlznd? - A, Yes,

<. £nd cnce 2ll 3 of you werse w: there, where did you go0? - A, I
collected my shield which I zzd given to znother officsr who
wzs still on the road, znd ¥z then took him <cown Fighfield Lane,
I think it is, to where ithe :risoners vsre fzken.

<. whzt did you cdo once you ot n2im down there? - 2, I left nmy
snield outside znd went in with Constable Scotland and the
crisoney. They had the rhot:osraph tzlien snd itunen I left the
building and vweni baclt tc iz bridge.

<. wnen did you see ir. Scotlani zz2in? - A. Sonmetime lzter the
seme day when we made the sizienent,

<. Where uwere you when you m=de the statement? ~ A. I don't know th
nezme of the building but it wzs g large building on our left

&t the bottom of Highfield Il=zne.
S ﬁea%now where that is and ycu made the statement? - A. 4 1ot of
volice officers in g larze room 21l meiting stztements regarding
verious arrests., A CID officsr canme into the rcom.

MRS, BAIRD: Slower, r_zase.
S MR, KEEE: Carry on? - &, And he briefly outlined an

introduction to cur sitatexents in thet we were pert of a larze
contingent of police officersz at Crgreave that day...

Se JUDGE COLES: 'In that ws were vart of a large contingent
of officers at Orgreave that day'. Is that right? - A. Thet is
right.

%. Cfficer, I find it imvossibliz to believe that you cannot srezk
louder than this, Goodness nows how you made yoursslf heard
at Crgreave. You really must speak up. It is most important
to hear what you say. 'We wzre part of a large contingent of
officers at Orgreave that dsr? - 4. Yes, sir, and that we were
deployed in a cordon across ivae Highfield Rozd and Top Side,

T think it is called, and there was a large group of pickets,

znd from then on it was ouvr cwn words, basically.

L
Lo MR, KEEI": How many stztements were you znd Mr. Scotland

making at that time? - A, Constable Scotland made the statement
and I signed it.

avwere of what the stztement

contained? - 4. Yes, I was szt with Constable Scotlznd while

the statement was made.

%+ How long after the arrest do you think this was? - A. Possibly
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2 hours. kMay be, I am not sure.

Had you made any other note before this statement on what hed
hzappened? - A, No.

o

What had you veen coing in the intervening 2 hours? - 4., I hzd

been redeployed back at the front line.

erhzps he might refer o thet statement o
n?

FR. K8zZk: P
refresh his memory?

JUDGE CCLZE3: Certainly.

iR, KEEN: BEx.62. Just have z look st this document, plezse.
(Proguced). What is that? — 4, This would appezr o te ihe
statementd thau Constgble Scotland gnd myself mede at the tinme.

Using that to assist your memory, can you now tell the Jury
iether or not... Sorry, can you tell tihe Jury wiet ¥r. Forster
szid after he hzd been casutioned? — 4, 'I am pesceful usuvslly
but the others were doing it, so I just threw the brick. I only
threw one, honest.'

Wzs he asked any othsr guestions? - 4. He was asked how he cub
his head. ad

vhat, if anything, did he szy zbout that? - 4. 'I zgot bricied
by mlstgﬂ by oy nates

ME. EBEEN: Vzit there, plezase,

4 T A

Cross—exesmined by » 38 BAIERD:

Mr. Jones, when you heesrd Constzble Scotlznd tell Mr. Forster
for what he hsd been arrested, were you surprised at the
offence he used? - A. No.

It is an wnusual offence, unlawful zssembly, isn't it? - 4. Tes,
I agree.

Have you ever charged anyone else with it? - A. I have not.
Hever? - A. Fo. -

Why were you not surprised to hear him use it then? - A. 4 number
of police .officers at my police support unit had discussed th
povers of arrest that might have been used in the caifferent
circumstances that mizht arise out of what we had seen on £.V.
previously.
This was what you had based cn, what you had seen on T.V.
rreviously? - A. The type of public order situation.

Was this sometime before the 18 June that you hed this discussion?
A, No, This was on the day.
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MRS BAIRD: Your Hcnour, his voice is still not too good.
Perhaps he could move for:ard to here.

JUDGE COLES: The cnly trouble if he steps forwards, his
voice is likely to carry =zven less,

KRS BAIRD: I was v:indering if Mr, Forster can come into
1~ 2l 1~
he doclk.

JUDSE COIES: VYes, zeriezinly.

D FRS B&iIRD: vere yoi there when unlgwful zssexdly weas
discussed? - A, In the vz, yes.

% wien was that? - 4. It vo:z on the morning that we went o
Crgreave,

Q. wherezbouts were you. z:z ii on the journey trnere? - A. I don't

rememncer.,

3. You don't remember? -~ A, - don't remember waether it was on the
journey or in the van in The car park at Crareave.

Qe Czn you remerber anybody slse who was there with you when it wuas
Mgiscussed? - A. I know m2st of the officers who were in the wvan,
-They work in different siziions in nmy division.

G. You krow them, o you? - ~. Yes.

11 us who they vere? - .. I dcn't know wnhether each and every
rson wh was in the wvzr zctuelly took part in ths cenversation,

Q. Zow b"b lb t“e vanQ Is 17 2 transit, something of that kind? -
g
£

9. Try to picture this conversation in your mind. uss the vs
full? - A, If we hzd beexn :ov1ng, the van would hsve
If we were in the car rpsri, then may bs some pe
Lteen cut of the wvan.

4. Do you mesn you cannct szr., You zre cnly surmlsing that if you

vere noving everyc ody wecu~d be in? - A, No, ZIverybody would
nzve been in it if we z2zf been moving.

O

L

. Try *to remember rather itrzn deducing...

. waLSH: whaet he is saying is he camnot remewmber vwhether
the convergation was whern uhey were moving or sioyped. If moving,
then everybody would have been in the van. If staticnary in the
car park, then they mzy =2t hzve been.

JUDGE COLES: I thixl it is axiomatic, he caonnot remember
who was there.

MRS BAIRD: Yes, he is deducing, not remembering:

—40-




I would rather you try to remember who
remember this conversszstion.

discussed 211 the time ameong police of

A. Bot in particulzr sbout unlawiul

s an uvnusvel cherze, SO

How meny times have you hzd chats zbou
s

was there. Can you

It must have been z very
important conversation? - A. Not really.

These trhings zre
ficers.

T tnlzwivl assenbly? -
sembly.

well, it i it must heve tegen Zor you

to discuss it, Did you reise it zs the right charze to use? -
A. 1 con't think so, no.

who ¢id? - &, I Gon't remszber.

wes 1t Insvector Zennet psrhers? - 4. I don't remember who
rziged the subject. T den't even remember who tcok nart in the
conversation., T remember it wss discussed in tag ven.

Can you remember Bernet being there? - 4. lot really, no. e
mey nsve Lesn,

you some names prompt your memory.

Was Mr. Broohy there. Do you know him? - A. Constable Zropvhy
is in my section. :
=
I z2m sorry? - 4. Constable Brochy is still in my sectiocn nou.
I dzre say he is. +«as he there? - a. I don't remember.

e is still on your section, you say? -
Do you worx with nim now? - A. Daily, yes.
wWwhen did you last see Fr. 3rophy? - 4. Honday of this week.

is he? - A. No, he is on leave at the moment.

o
[}

you lmow why he is on lezve...

JUDGE CCLES:

wWell, how can that be relevant?

THE WITHESS: Zis wife's just hzd a bsby.
PR, WALSH: He has ziven the answer. He szid his wife's

just hzd a2 beby.

FES BAIRD: ihen did he go on leave, this week or ¢id you
see hin at home lzst Monday? - A. I saw him at his home address
on konday.

JUNGE CCIES: At his home on icnday? - A. That is correct,
yes.

MRS BAIRD: Do you know when he went on leave? - A. His
wife had the baby, I think it was the Saturday, about 7 or 8
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days before I saw him on the Monday, so he had zone on leave
during the previous week some time,

Tou ere conscious, =r

you, of having worked with Brophy until
a couple of weeks gz =

e
3? -:lo YQS.

Jo you shzre the szme Panda car or anytiing like thet with hin? -
A. AT Tipes, yes.

<

[
Fh13

L] ‘t’
re o

been
am v

-t
.

Ze hzs
[ I

Yes,

LAY

¢

~ 3 4% g - 11 ot - el 2
3 in this czze. You pust nmow tnset? - AL
.

1

i
zat.

Jo you remember nix conming over to Sheffield, lezving your ssction
to give his evidencs? - A. I think I misht have besn off at

- [P S .
Cil CIANE ,

JUDZE CCIES: You think you might have been? - A. CfT or

rest day or scmething at the tlme he ceame.

n

MRS BAIRD: irnywey, let's fazlk zbout ir. Brovhy, if ue
need to, later on. Let me go through the 1list. You can't
remember vhether Brodhy was in the van when unlawiuvl assembly
wes discussed? ~ A. ZHo.

-
t

Mr., Brophy had been with you in your section of 10? - 4. Yes.

vhilst you were travelling, it is

So 1T the converssiicon was
gince he is in your section? - A. Yes.

likely BroDhy vas i-ere

And tioore, do you xzow him? - 4, Yes, David ioore.

cn, Can you remembesr him being there? -
J

He is g2lso in your sscti
g» wno the conversztion, who was there =znd wLo

A. T canrot rememb
WES nOu.

To try and cut it short, if I read you vhe names out, will you
be zble to remember uletber individuzls were there? - A. I don't
hink so, no. Cne cther thing, I think when we were travelling
that day, Inspector 3Sennet was actually with the other PSU,
There was 2 vans ce~s up, PSU units znd he vwes travelling with
his own section.

30 it would denend waether the van was staticnzry or moving -
whether Bennet was there? - A. Yes.

whet was the gist ¢f the discussion that you were parity to? -
A. The different tyres of powers of arrest thet could hzve been
used, the public order situations.

Different types of powers of arrest? - A. Yes.

Fr. Jones, the fact that Mr. Forster has moved forward, does not
mean you can drop ycur voice? - 4. No.

iihat else was discussed anart from the words "unlewful assenmbly"? -
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A. Zreach of the peace. Section 5 of the Fublic Créer Act.
Threatening words and behaviour, etec. XRout and riot.

Rout was discussed, was it? - A, I think it did come into

H
discus 31on, unlawiul asssembly, rout and riot zre =211 tTausht
at one subject in classes ue have.

-~ 4 5 - - - n ~ i P g - —~ e T [ T . -
wnzt 4o you unferstand unliawiul zssenbly To ke? -~ 4. I ceuld
~ e e ER N - b - R Y : 4 o
nct zive you the words, the definition of it,.

I know that. am assling you what vou undersizsnd it 1o te

since you were discuszing it., You must vnderstand uhat it
mezns? ~ A, An vnlzswiul gathering of 3 or more nersons 1o effscs
£ common csuse. sSomething similar o tast enyway.

oL

2 e A ~ e s Nu s
it., 0w CGOes TiigT COme zLous

wnst sbout I
whot melkes it vrnlzswful? - 2. I weuld consgiisr

+
v
in your cefin
tnroving nis

S0 your view oI unlew
Who were throwing mis
JES.

sembly would include & group of 22
; ner re more than 3% ol
Wwith a common csuse? ~ i, Yes.

what about other people whe were there thet were not throwing
missiles? - A, There were not mazny peonle there on thaet Cay.

JUD3E CCLES: I fthink you were aszed, would it be unlzuful
to e present wnile doing nothing, wvhile somebodg else, cnes o
-+t

tne party of 3 with = common purvose, throwing missiles? - i,
ess they uere szctively taking part, I would consider they
would not come under that. ’

ere presence is not enough? - 4. Ko.

.1y

RS BAIRD: What sbout rout? - A. I think rout is when thsz
do something tosether to czrry out 2 CO[NO0N PUTrDOSE.

(“1
,3*
a-:
il
[

ke throwing stones togetner? - L. Cr tzke sters towards
s, that would te ruut.

Rather than unlszuful zssembly? - A. Yes.

JUDZE COID3: Vell, this is 211 terribly interesting.
Shall we continve this aftsernoon. I understand Counsel bave
certain duties znd weuld like z little longer today, so ghall
ve say 2.30.

(£idday =djournment)

MRS BAIRD: IMr. Jones, did you ever get hit by a missile
that day yourself? - 4. Hot on the body but my helmet was hit
end so was the shield I was carrying.
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when was that? - 4. It habpened on z number c¢f occasions during
the period in which I was in the front line. I was in the front
line for 3 hours wearing vrotective clothing.

Because you went tack after this arrest? - A. Yes.

o)

was it tnen thzt vou were hurt, I am SOTTY, hit, or before? -
L, There hzd beer 3 chsrzes 10 move the pl c}et tack. It was
uqe taird time wsz wért forvard vhen Ir. Forstsr uss arresied,
I1 thzat end I hed z2lso teen »it in the

¢ been hit zrior to
hal

Did you hesve your notebook with you then? — 4. Yes, I did heve
: o e o -

c
¥ naciebook withn ze Thst day.

fow, The zccount rou heve ziven To ry leerned Iriend, Iir., Keen,
is %his, isn't iz, put brie Lly, that you szvw scmething, Ir.3cotlan
went over the La__, you waiched nim chase Fr. Forstsr, bring him

cown, and then, =s they were on the zround, cihers came towards
them or threw st:;es, and you at that stage felt you khad to join

in? - A. Yes, thzt is rigat.

You were standirn:z where, h*tchlns 2ll this? - 4. Vhen you vass
over the bridge =% the top of the hill, 1ﬁmec_auelj over the
cop of the bridgs there is the wall on your right-hsnd sig I
was neer to the —=1l.

(D

et us look, plszse, at sone photo:raphs which will enable you to
show where you rszzn. Exhibit 9, if you g0 to photogravh & that
npight helv., On 13 you cen see The edge of tre bridge towards

tne village end :2d you czn certainly see the wagll on the right-

ot

hend side. Con su tell us wheresbouts you stood znd watched? -

L. dooxlﬂ- at thzt rphotozrath which way would Crzresve, the coliing

rlant te?

sctuelly I am nos looking at thet photograrch. I azm looking at the

next one, 6. e you hold it up? - A. Yes, I would heve BLeen
somevhere past tzis lamp post.

Tes, zbout z thiri ¢f the way between lamd post 1 end 27 - A.
Tes, somevhere tizre.

Ib that whereabecuis you had seen Mr. Scotland go over the wall? -
A. To, T think Ccastable Seotland went a 1ittle bit further up.

Cen you tell us wnether 1t was zas far up as lzmp post 2 or even
veyond? - 4. r:uld think it.wes a little bit nesarer <han lamp
vost 2, though I cannot ssy definitely.

rer the well zs soon 2s his shield wss hit? -

Did Scotland go v
aA. I think so, w=

u were moving, I think you tolc Iir. Keen,

Just to re-cap aczin. Yo
was hit? - A, Yes.

when Scotland's zaield
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then you siopped? - 4. Yes, that is correct.

ind you saw Mr. Scotland climb over the wall or j
the field, Lr. Forster stand his ground
YVea

urp, £o tarcuch

for a2 few seconds? - 4.

Then turn and run avay? - A. Yes.
fné Fr, Scotland ran after him. Hr. Scotlza
orousht nim dowrn., Then this confused perio
sround and you can't really see wanal vwas he
watching, znd thsen you se:s Fickets stariing
are zuare of missiles raining down cn your
frisnd znd then you turn tc someone znd ask
your shield, Is that right? - 4. Tes.
ind then you climb the wall yourseli? - L, Yes.

£nd you say you hed cuite an undisturbed clear view throuziciil
dw; you? — A4, Yes.
3¢ obviously you hzd no problems Just stending there close 73
the bridge watching this secuence which what, lested & miruzs,
2 = nutes9 — A It hzppened very quickly sctuslly althcugh It
scunés a lot when you gre telling 25, it neppered very guicily.
Zut you had no problems being there? - i. Lot &t that siags, no.
Certainly not 2 lot of stcnes coming down on you 2% toet st:z33?
A. 4 gdon't think so, no.
And indesd you reslly 4id not rave much of =z preblerm in th:
field, ¢id you. Tou hzd rplenty of time vhen you hod srrestizl
Hr. Forster? - 4. =y 1mmeuiaue reaction winen Ir, Forster wes
arrested, was to zet him out of the field as guickly zs nossidle
beczuse we vere having missiles thrown at us when I was Tryi=zz

to get him olf the floor with Constable Scotland.

I wonder if thet is truve because you took the time to cauticn
hir? - 4. I gidn't take the time to caution l im.

You stood there while Scctland did? - A. Yo. He was being mived
while ne wag being cavtionsd.

Are you sure he heard being cauviioned? - A, 1 am positive.

S0 it is not a pocition where you stood him up znd you cazullined
him? ~ 4, Ho.

and then move hin? - A, lo.

Pid you caution him or 3Scotlznd =
for unlawiul assembly? - &. Yes.

S goo0on

Then there is the conversaticn that you
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Scotland's statement? -~ i, That is correct, yes.

Ey the time you got to the part about being bricked by his
mates, yoa must be quite & long wey from vhere you had
arrested =im? - A, Lo, ;he missiles were being thrown while

Consteclis Scotland was on the floor end waile I went over to
him znd 73ssitly sven gs ws  turned our bpzcx ocnd Lrought hinm
ewey. 4 was not loocking over ry shoulder ©6 sce i1 hey wers
gtil}l ruoming,

I wes noT =sking vou ebout the missiles. I was ssiting you abous
the fgetl Znzt heving got wim to his feet znd moveld =zdin 2% once,
by ths Tize he hzd teen cautionrned, told he wes grrssied Ior
unlswiul =ssenbly, made the verbal you have zitoributad to 2im,
tesn ask:i now he hurt his head, t0ld yow he nsd tsen briclhisd

by his msses, you must have been g lonz wey Ircm uksre you nad
arrested ~im? - 4. The conversation Took place Ircm tze noindg
Zrom which he was being brousht To his feet arnd the initisg) 4 o
5 yards, ° yerds mey be awaey from the scens. I would heve thourht
even 10 zrfs in view of what he sszid.

10 yards? - i, Possibly as fzr as 10 yards.

well, we zzve neard the caution tefore but 1 sha %
2zain, but there are a2 considersble nurmber of words
n? - A. Tes.

Tou ere n3% cbliged fo szy anything but anyihing you May say

will be Tzlzen down ond ngy be given in evidsznce. Yes? - 4, Yes,
He was given 2 full caution, wasn't he? - A. I cannoi say taat I
hegrd Ccerzistle Scotland sgy every word thet uwas in the caution.,
L heard e gist of the czuticn that wes teling given.

Are you ccnfident thet he was czutioned? -~ i. 1 zm counfident &
understoci when it was being said to him, wizen he was cautioned,
thet e znew he did not have to say anyithing.

Tou are csnfident that he was fully csutioned? - 4. what do you
mean? werd perfect?

You have put in your statement that he was csutioned. Was he or
not? - £. Well, I consider the caution personzlly, even if 1t is
not word ,,r;ect es long as I am satisfied = person being cautione

understaris what is being said.
So that o him? - 4.

tr »ly the whole of the caution
Certainly

ta
ne best part of it, yes.

M
Q
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Did he mzte his reply there and then before he was told that he
had been r”CabCQQ - 4. I think he started off with his explanation
as soon ¢3 Constable Scotland gave him the caution,

So there was that, 'L am peaceful usually but the others were
doing it zo I just threw the brick. I only threw one honest? -
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Then he was t0ld he was be;ng arrested., Is thet right? - A,
I would have to refer to the statement again to te ouiie honest,

Jo you see what I am sagl.s. There are guive a lot ¢ words
there, I sugzest you must heve, if you zre right thzt you wvere
LOqub 2ll the time, got rrscticzlly tack on the rozl Ty the

e it was 211 finished? -~ 4. Ve were only 30 yards Zronm the
wall zt the ferthest point where they were on ths flcir, so

possitly we were near 1o the wall.

S0 you thixnk you might huve teen nszr to the ws2ll? - 4, Zy ine
time the h“olo of the convsrsation hzd completsly Finished, yes.
So you are guite clear, it was not a positicn in wihick you stopped
there whilst a1l this wes s2id? - 4. Certeinly not.

Certeinly not? - 4. Xo.

Wiere there other policemen in the Tield? - 4. Yes. ZIFurther up

the rozd to my left. Viell on my left zs I look into <ie fisld

where Constable Scotland
road in the seme Tield.

wes, They vwere in ihe same silg of the
%

Can you t€ll us how many. & lot? - 4. Possibly 8 or zo.

Eight officers in the field? - 4. Possibly sround thzt number I
would have thought.

JUDZE COLES: Ls well 23 yvourself? - &, Lis well =23 mysel?f
znd Consteble 3Scotland.

: Whereavcuts would that be on the phoiograph?
Between lznp posts? - A, I would say it is juss vest lamp

post 2.

fa)

+h

0 in fact quite close to yourselves? - A, llot too

2y away .

T =11,

A

W“ere there lads from your P3U? - A, I have no idea

I am letting you have this point in case it helps you. The kind
of helmets which iierseyside men wore gre guite dlStl,vulVG.
They have a chequered band? - A. Yes.

Think zgein now, having rexzembered that point, do you think
there were (inzudible)? - A. I don't know. I inow my units were
on the left-hand side, beczuse the wWest MHidlands Units were on
the left-hand side initially anyway. There mzy have tsen a few
of them came back and got mixed up with each other, bus I would
say there is a good posibility of some of them were lerseyside
Officers.

lione of them went to Mr. Scotland's assistance? - 4., o, Iot
that I saw any of them. There were pickets at and nezr to where

-4~




A2
L]

&3
-

&

]
*

LD
.

they Zad gone into the field. I yresume they were dealing with
ther.

Were »olicepmen involved with Pickets there, stoopned with them
or whzt? - A. I caznnot honestly say. To be cuite konest I was
looizinzg t CoduUQule UCOu’F-d ratner than the other officers

Comirz baek to the bridge for a moment. Zow =mzny men 30 you

sgy vzre on it, in the c;:r” thaet l d to Mr. Torsiter's srrest? -
A, wzll there were de;lnluely 2 police suvrrort units for z sizrt

in th: very front line with short snﬂeWQs bzsicelly, There were

alse th e they Ttrole throuzh uiin

er officers wno czre then nelfor
lonzsr shislds, possibly znother 20,...

Cn the bridge there were longer shield cofficers at tihse

In Zrcnt of you? - A. Yes. ¥Well, I vwas part of the front line
at first and then we rmoved beck to let the horse £0 tharoush,
follcied by the shiort shield units as U“EJ are aole to ran
fastzr with the short shield than carrying the long shield,

Wherszbouts was that front lin Is it cn zhovograch 6, the
locezion? -~ A. I would szy it was helf-way szcross the bridge.
I megr neve been Mlsu&ke“.

This s = full cordon of men with shields like you hed? - A. Yes.

Righv scross the road? - £. And scross the top 2s well, some of
then To stop missiles hitting them on the heazds.

They ~—oved apsrt? - A, Cn insvrvciions.

ind Zirstly the rorses went through? - 4. Yes.

And toen short shield men? ~ A, Followed them immediately.

How ¢i1d you ccme to get loose from the cordon? - A, As soon 2s
the s-hort shield units hzd gone through, we went through behind
them gnd followed them through. The line that was static was

then trole.

You usre not actuslly with Mr. Scotland? - A. Initially, no.
He mova2d through.

Why ¢34 you bresk from the cordon and follow him? - 4. That is

polics practice. That is what we do. The idea is to move the
ricke=s backwerds away from where they were ithrowlng missiles,
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so they would be out of our range.

S0, as Scotland hvnt fornard he would be ht Lezind the

=
J\T

I think you told Ir. keen you were only & Iev yariz behind
Scotland. as e in front of the short shield olifizesrs? - 4.

tn our side c¢f the rozd there were o“;y zbout 15 szoori shield
orfficerys =znd 15 on the le¢u hegnd side becsuse 5 ¢l ur unitis

rzd long shields, so out of tae 15, I don'it rezlly nmow O e
cuite honsst., I know Constable Scotvland was in frint o me
gtout 4 or 5 yards., I doxn't know how.many were ir Zroant., <
think There vere oihers in front of them.

30 The regson you brore the cordon end moved Iorvori wes JUsST U0
toke it further on% - .. Zes.

Tou %V*OUST" zot diztrzcted to your right at soms toint., nere
¢id the cordon o 107 - =, The corcdon broie un itz It wzs just
tre rarble Tollowing the msin chsrze.

,:()
£
5

you lcok plesse &t Exhirit 3C
fe thet? - 4. Yes, This is fur
nc1aent took plzce. Lung waes tg

g
STF“*E -

vhotograrh 12. Jid it look
her up the ros¢ ~han whers cury
% to your right I taink at tais

L

I don't know uzetaer you neve been to Crgreave vel:ire this Gay or
since? - 4. Ko,

- PO e L 3 o~ 4 mIn L w1, <4t ] - - > A
on't think it is much Further up the road. I tu comdpers it
1 n Is

JUDGE CCITE You say looked like <nis
13? y v h

: it .
- A. e ere tzlking sbout the way the ;u_lce oificers

+

¥RS BAIRD: If you look tack, it is the zamz scrt of area?

That is what was harnening zs you stood by the well, is 1t? - 4.
I ywould think that wes whabt vas happening wnile I wzs in the
field at that stage. I think most of the Cfficers wno zre in
the photograph are holding long shields.

Yost of the Cfficers in the field? - A. Most of ths Cfficers on
the rosdwzy seerm to hzve long shields so that woull indiczte

they zre the bacit ¢f the cordon.

Can you look guickly please at Bxhibit 1, photogrz-a 10, Don't
bother zbout the man, did you see that scene? - A, I thini I did
but at what stege of the dey, I don't lknow.

wWas that car there wvhen you went pasti? - A. I don'T remember,

You see you must have bteen standing zbout here? - ... lo. That
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between lamp post 1 and
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the road thzn wes. was further bzck., I

30 you would be just off the edge of the picture? - i, Yes but
if there were other Officers in front of me, they mey well hav
screened that vehicle.

28 there ever a cordon in Iront of that vehicle? - o, To oy
nowledge, no.

zsorle must have been rushing psst you as you stood there? - a.

_ne Policemen who were d01n5 the ru ushing were the ones with ths
snert shields., 7They were in frent. They £id not rush Trom
Tzhind rma.

211, wouvidn't you say, it scunds ithen, wvhether there wes =2
szort shield cordon in front of tism at all, theJ must have
zzne »est you whilst you were sterding? - 4. I would imagine
e Cfficers with the short shields were in the viciniiy wien
- was in the field,.
zat you are guite sure you are not muddlinzg tihis cherze with
:ny of the others? -~ A. What charge?

“ais charge on Hr. Forster? - A. The Tirst 2 charges vere
a:tb°11y on the 2ill going up to the bridze. The third chersgs
28 from the bridge toharﬁs the esiate.

2 it stands out cuite clearly in your mind? - A. Yes, in Zact
zen I g0t back having talien the rrisoner to the building cdown
e roed, I think most of the oFficers were regrouving zt toe

cridge end this had tzken nplace wiile I wss z¥Way. {ou zes, the

:Zficers =t the ton of the rozd,..
cz=n we get back to the field. You say that you moved Fr. Forster

Llong s you were talking to him? - A. Yes.
2nd there were, at the time when Fou were waitching anf vresunzbly
£53 you ran t“rougn the field, about & other policemen in it7? -
~« L noticed them when I went into the field. I don't know what
mzprened after that.

Zzd you seen them go into the field? - A. I had seen some of then
Zropping down off the wall into the field.
Zid they go into the field higher up? - A, From the point where

- wenit uv, yes.
~id you see them coming back from any priscorers? - A. I took no
Inaterest a2t all in what was going on elsewhere. Once we hed
=214 of the nrisconer, my main interest was of getting him safely

»ock to the

't the time
=it? - A,

building where he was lodged.

when you were watching P.C. Scotland's shield teing

Yes.
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on the bridge,

You were standing with the long shield cordce:
~zd broken =and

were you? - A, Fo. The long shield cordon
started to move.

[.\)

You were carrying this end moving 5 or 6 yzris behind him? -

i. Yes,

ind you think he was still moving 28 well? - i. Yes,.

Were there a lot of siones at thzst stage? - 2. They were still

warowing siones but L think the vest majority of the vickeis

had started to run zvay and JjusT 2 number ¢l them hed remzinsed

tnrowing missiles, the cnes wino could run Zzsisst.

The vest nzjority weculd vwe con the ro=d? - L. Yes, I thinalr so,
ventv sireight un the road towerds the Lousing esizte and
were in a yard on our left-hand side ¢ tae road.

That is the rzised ares? - 4. Tes. I think i3t had = fence
round it.

The rezl front wzs from there rgther then ths 7
vut I was on the rignt-hand side nezrest to ihe

4 1ot of missiles mere being thrown? - 4. AT what point?

160

£s you were, 5 cr 6 yzrds behind Scotland? - L. when the cordon

waes starving there were a good number of missiles being thrown.
4S5 soon as the Lhorses broke tnrova. it immeciately reduced the
nunmber because most people turned znd ran on sesing a police

horse cherging towards them.
You rezlly cannot be mistaken sbout the horsss? - L. To.

All these people abtcut then znd you happen 20 cast eyes on the

same chap that your nate ocotlaau cests eyes on? - A. He was in
he front of a groun immedigtely to my rizht 2t zn angle. They
were probably the nearest pickets to us. Thai's why he stood ocut.

Butv that is what must have happened. OCut oi 211 the pickets
eround, 211 the police officers on the br znd on the rozd,
it happened to be your friend Scotland ﬁd +ho caught sight
of tiis particuvler individusl? - A, 1 am su: n

probebly saw them throwing missiles as well,

I-—J.

How many missiles did he throw then? - 4. I only szw them throw
t
tie One.

Lescribe how that was done, please? - 4. It was throun over-
hend. VWwhether it was right or left hand, at thisstaze I have
no idea.

It was right. IT it was happening at 211, - zm sure the gesture
would be right-handed. I am not interested in that. Perhavs
what I should hove said was that Scotland showed us the right
hznd. So whether with the left or right, hew was 1t thrown?
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Do the gesture for us? - A. I would say that way, rzther than
under hand.

Over your shoulder? - 4A. Yes.

HR. WALSH: Vould over arm raizer than undsr srn be
appropriste?

JUDGZE COLES: Yes, rprobably so. 1 con't ithink we could
te guite sure whether it was a goozly cr not.

IRS. EiRIZD: Is that a cricketing term, your Zonour?

MRS, BAIED: Uvnwards, into the sky? - 4, S1lizznsiy, yes.
It ¢id not go right in the air zng down again, IT want at an
eleveied sngle snd dropped towerds the snield, It wes at =
lover level anyway so he would nave to throw urwerds 10 coms
on us.
Zzd you seen hin tefore he threw the stone? - 4L, I hzd only seen
him 2s one of a group when I was looking ait the xickets when they

were they all throwing stones? - A, Fot =1l of ther, Some of th

Wwhy did you notice him particulerly? - A, I Just X
looking at him when he threw one thazt wes coming orargs us.

0 you had not cast eyes on him to notice him wprior To seeing
o

e arm movement? - 4. I hadn't varticulsrly s*zgled him out
n order that he could be 51nglaa out and chesed ziter. It jusvt
happened naturally. e just seen him throw =z stone., It bcunced
off the shield znd I saw Constatle Scotland go into the Tisld
or in his direction and he stood his ground a little longer than

the other pickeis.

iWhat is important is that you hed not noticed him as zn individu
varticularly prior to the zrm movement? - A. Probail t

o

I presunme it weas this arm up in the air movement thzt drew your
attention to him? - A. Fast movement., There is & difference
between someone standing still and somebody suddenly letting z0
with a stone. You notice.

Ch

jat
ot
P

o

You did not see him pick it up then? - A, o, 1 4

LAre you sure you did see it? - A, I am positive Iszw 1it.

It seems as if not only this, it happened to te you snd your
friend vho saw the same picket, but you seem to see him 2t the
same instant as he throws the stone. Not before, not later? -
L. Ve were both facing in the same direction and generslly in
the same area until the matter of this arose.
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You say you were facing
looking into the field,
A, well, iT Constzble S
throving

PR A

a stone at him, hes must have

in the same direction. vivas Scotland
standing in frorxns of you like this? -
cotland heas Sald e the peErscn
at him,

S0 I czn only presume he was locking in zhe sume dlrection

2S5 e,

well, vlesse don't presums, Zefors 3coilang weni over? - Al

I szw the beck of Constable Scotland's nzzd, 1 don'v Ino

where his eyes uwere lookins.
was he eg? - 1. Yes, his Tody
the ::““on who Tnrel ths stigne.

To vhat

At right angles
He vwes edvancing eslong

bhut the men ws® more to
He wes going abemd, the
was 2t an engle 1lik

right

e this, nalf-wey betiss

O 1.x N PR
ick to 907 but ne zs in e szme sort oI
i B! 4 - L T e~
em to tae bvench, _sokinZ at The persca
=T ~ - .-~ - - ~ - ~ =
Zo. I woula sgy ~s wes &t more 0i 2o
NV - ~1 P Y - 1~ - = -
Tnis way loocking over to his righi? -
H In el
? - he 40 Ul-e .

the rozd and Z
his right an

nen wes o the =it

or uhet? - 4. 2C

YTes? ~ i, I wculd sey more like 45.

Eigat., what I am looking at is how the stone hits the shisgld
teczuse that is the left arm, buv vresurstly that is becsuse he
was Tecing in that direction? - A. Must zave been,

Zow &id vou see the stone hit the shield if you were vehind

nim? - A, I was 6 yaras behind him, XZe wzs not tleeking my view,
He wzs zlso to my right.

He is o your right. Are you looking :raight chezd. Are jou
nointing 10 the right a little =s well? A. I am sorry, I cdon't
uncerstand.

Scotland is 5 or 6 yards in front of ycu, wunzled toweras the
Tield? - A, Yes.

W“ith his shield in its usual position in

The

I cm egsking you how
4. Zeczuse the person
Scotlznd as I looked.

missile hits the shield? - 4.

front of him? - 4. Yes.

Tes.

you could see that missile hit that shield? -
who fThrew it

wnas ic

the right of Constzble

IR A TR IR G PO B T T T LA L et T e metes T i e et e e
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How &id you see it hit Scotland's shield. That is yo
evidence? - L. I followed the line of the missile znd saw
it bounce oif his shield.

As he stood there like this? - A. Yes, and fell to the ground.

When I szy stood there like this, I zm helding the shield in
the ordinzry position in front of my body. So you szw it nis
znd just beunce off? - L. Yes.

Czn you vell us where The stone went when it hit the shield,
bacik into the field? - A, I Just szw it drop towards vhe Iloor.
I don't know vhether it went on to the grouni.

It w=ovld dropn towards the wsll presumably? - A, I just seen it
drop on Ic the ground in front of him, I cennot szy vwhether it
went to the left or the right,

vnat I want to esiatlish is whether it was like thet or vhelier
in fzci there wes scme 0F this kind of thingz, tryinig to volley
the missile 2nd knock it cdown? - A, I dom't think I noticec
Constzeble Scotland r3151n5 his shield up =% thset scrt of angle
&t any vime. 0

You didn't see him moving his shield? - &, ot ul hers <o nroisct
his fzce. Your helmet protecis your head, =znyvay.

Can I suggest thet you saw noitrning of this until Secotland went
over tns Tu 1l 2nd thket is what sttracted yovr =tiezntion to the
wnole matiter, disa't ii? — A. You can suggest it but it is notv a
fzot.

You not see George Forster throw an over-zrm sitcocne, did you? -

i
L. I did, yes.
£nd you did not see it hit the shield in front of the body just
like you have descrikted it? - A. I did, yes.

Are you sure it was not z sidewsys shot znd he hzé to catch it
1ike that? - a4, To,.

Tuite sure? - 4. Positive.

sn't this the position, thet you szw him go over the wall,
2ln him out when he chases somebody, perhaps yca thousht he
s28 in danger, aond then just corroborate his zccount when he
writes it out, whztever if s=2id? - A. Ho. My salary is too
important to me to go to court... :

I
h

JUD3E CCLES: Sorry, what was that? - 4., Hy salery is too
imporitant to me to go to court znd perjure myself for...

RS BAIRD: To come to court for what? - A, It is a small

—54-



~
g, &

EEPL ey VT [

- .

.-

ny opinion, storne throwing. It is not the sort of job
think would attract a great dezl of (inzudible).

w O
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Right. Ve like to know where you svaluate it in the scale of
what it means to yourself. If you saw all this, why didn't
rou maike 2 note of it &t the esrlisst possitle..,.? - i, Hale

a ncie of what?

I wnat you say you saw? ~ a4, It Iz ot srzcticel To use your
noteboci when you are in the cordc: of pelice officers zaving
missiles thrown at you.
sut you vwere not in e cordon of oolice oificsrs with missiles
iarovn at you. Immedistely afiver when Hr, rorster went into
The commond »ost, you had Time o write up notes? - 2. I reiurned
¢ e front line where ny unit was.

(¥

Don't you know that your Iorce ZStisxniing Crders say 30w cannot
maelie your evidence UPeso? — 4. 48 goon gs it is rrzecileszl, oy

rorce Ztending -Crdsrs szay.
J

They szy right eway. Kr. ZScotlsnd told uws? - 4L, 0. AS socn &S5

v

is »ractical, to my knowledge.

;.
'

ahat wag®inpracitical about doing & rster
tc 3he commend post, whea you nsd n who o] gzn,
You even had ycour notebook with ysu%? - &, The rirht., I
thoucht it was more imporitznt to rzjoin my unit znd zo to the
nlace where you hadé originslly been deployed. I dic not have 2
vrisoner. He was not oy nrisoner., I wzs not the srresting
ozZicer.

Zut youxr duty is to mslle up your =ncTe &5 SCCn S5 FCu Con &
defied thet rule 21l day? - 4. o, I den't zgres. I con't

it was practicable to write ziy noisz up as soon zs I returned to
t2zt command post.

Mumerous officers did just that? -~ i, well, thet is Ineir
perogetive.

JUDGE CCLES: Some of us crizicize for leeping out of the
zction., Cn the other hand, you decided you nzt tetisr zst back
to the line? - A. I considered it more immortant I zet beck %o

oy unit.

MHS, BAIRD: I am beling aosked To get youw 1o spesk un agsin,
“x. Jones. were you not worried wien you went Lack zxnd got to
the front line for another few nours, you would lose your re-
collection of the words, for instsnce, this man had spoken? -
A. It is not something I gsve a lot of thought to at the time.

This wes not very importsznt? - 4, ot reaslly, no.

Tou see the real reason why you did not meke your notes up there
and then was because you had to wzit for Scotland to tell you
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to put in it, disn't it? - 4. Kot &t 211, no.

Se Ln any eveni whatever it was that you say you saw hit Scotisznd'z
shield, it was not a2 brick, was it? - 4. It was nct a brick, nc.

<« Z“here is g tig difference btetwesn a brick end a small nissile? -
L. That is correct.

Ze 0 ¥ou tnink it oéd then when Forsitsr, sccorcing to yeu, szid
T5e% he hsd thrown =2 brick? - A, ot perticulsrly, no,

“. You ¢id nct sey, no, hzng on, have you Thrown z Lrick zs well
Tecsuse you certeinly threw = svone this tinme, Get 2 litvls
more evidence ggeinsy him? - 4, Ko, never enitersd oy nezd.

L. Tou ¢if not notice the difference betuween trick znd stons =23
thet stege? - AL Fot &t that peoint.

ws 0w remembered it word Ior word, ¢id you, when you zet back o
trne command centre znd started to mske uvp o aots with Tcotliand? -
¢ Thzt must hsve teen vhaet he szid if that is vwhat we put in

N

the statement at the tims. »

Te 2id you remecber it word for word by tns Tims you zot beck o
the commend centre? - 4. I presume so. I czn only ypresunms.
L cannot g0 hack 12 nmenths zxd szy I £ certzin. It is not oy
nzbit o put things down which he might heve ssid., I Teznd To
DUt Yhings in evidence what viers szid.

e X let uvus clarify that. You sre 2 precise cnd zccurate
ol men, are you? - A. I try to te.

Z. You would never put down something you tnought he szid

5

==ty
something he hsd? - 4. If I thought he ==id it, I would
in the statement, I thought he szid.

4. S50 ths words you wroite, it follows from your usuzl practise,
zre exactly what he would have s=2id? ~ A, I weculd imagine =so.

2. You remember it in your head .on that occasion? - 4L, Two hours,

%. Hore like 3, wasn't it? - A. I con't knowu.

%+ Let me zive you this guidance,  ixr, Forster, you ¥now, he went
to hospitgl? - A, I aa awvare of that now, yes.

2. he wzs brought by Scotlend back to the comnznd post at 3 o'eclock?
- L. L don't what tine.

2o I &m poing from the detention sheet which is g police document.

It is not evidence. ‘here were you at % o'clock? - 4, By then
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I hed been redeployed sitiing in the van at Crgresve in a car
vark and I was asked to gc to the command post.

Ey whon? - A. I don't rems—ber now SOomevody came over and

said that you zre recuired over...

Scotland? - 4. It was not icotland. o, I was tcld to o0 znéd
see ninm.

So iv must nzve been by iz time you got yourself szcross there,
I izegine the message wheszver caue tefore Scoiland is beel:

at the commznd post? - A. 10, he was zlrezdy back, he uas.

So ycu were brought from tis wvan, you coxmmexnced your siztement? -
L. Zes.

50 tzat has got to te guerTsr-past 3 or s0? - i, is I say I heve
no ideaz at the ftime the mal was arresied or the fims I zo3 back.
I didn't meke 2 note of.ii.

He 1s arrested =t 11.25 we understand. 4s g nmatiter of Tzei it
is more like 4 hours since the zrrest? - 4. It didn't seen like

it on the day.

mu it TOllOwS, if you accsnt those times? - 4. I 2m sure thet is

oy
I‘l:_:_"-_ L

30 4 hours you kept his przzise words in your mind? - 4. Whet I
thouzht he said, yes.

ind you had no vroblems sgrszeing it with Scotland. He thoushit
s0 23 well presumsbly? - I. Must hzve done if he hss put 1T in
the statement.

when you mede yocur stut m::z us, were-your reccllections very
much the same of the incidznt? - A, Yes. .

S0 your recollecticn then wzs zs it is today because you zre
con¢1aent you are ielling sne truth? - 4. Yes, I would say so.

rson, you have said you try to be
ry anything from thau witness box
2 true? - A. Yes.

And you being a precise p
you would not tell this Ju
M1less you wers sure it ws

Andé zeccurate? - 4. Yes.

Your recollection of the crss
fron when it h=zupened until todsa
his ground, was then pursuzd and
running and brought down? - A, I
hold of... I thlnk he was running

c 11 the way throug
e Forstsr stood
was taken hold of whilst
£ he fell as Constable took
st &5 he couwld.

Tou can see the two figurez. Presumzbly Scotlend gezining on
him? -~ A. Yes.
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Lnd tazking hold of him end they fa2ll? - L. A4S he re ached out
towards the back of his shoulders or collar, =s he was doing
that, the other gentleman seemed to fall and Constzble Scotland
just went on top of him on the floor.

You heve told us you could see Scotland was naving dilficult;
getting n0ld of him since his truncheon wes in his nend? - 4,

And you thouzht he had neld of kim on the saouldsrs? - L.
Snoulfers or the clothing st the back of his nsci.

Thet is how you remember it 21l the way throush that day To
this? - 2z, Igs,

J5vD3D CCIZ3: Can I just clear this u B szying
it wes the gresy by Constazble Scotland or it seen the
Zrzsp cn the back of this gentlemzn waich cas te 2317 -
4. Tozgether with the impetus of nis runnin yes.

I was going T0 ssy or was it that he Just lcst ais Iooiting. You
think it was a combinaticn of toth? - 4. Yes.

3. EAIRD: So clearly it cenrnot have teen that ir. Forster
fell whilst Scotland wass still 6 ox 7 yerds zavsy 8rox hinm, say,
25 far s I am from perhazs the Jury? - 4, Fo. Within resching
distance of him when he fell,

You have zone further than that. You hsve told Hisg Zonour it was
& combingtion of the two individuvels toucning...? - 4, is I would
have thoughw.

JUDZE CCLE
re

©3: Zut he cannot have besn © 7zrds suay? - A.
Ze cezn't have bee

n if he wzs tcuching him.

FRS. EAIRD: So he cannot have teken 2 nose dive enabling
Constable Scotland to cstch him? ~ A. No, I would nct have ©
so, not 6 yards zuay.

iAnd your impression was that Constable Scctlznd
im, S0 in your mind there would be no question

We
5 bu
128 #oing to catch him? - . I weuld have thouzht

o
3 owZ

1 VI o (N

t Iret Scoiland
(=

s

O.

vever any time when you might have thought he was geing to
? iA. Thst is why I never went 1nto the field immediztely.

retched that struggle in the fieid Ior some ceconds? -
A+ There was z cdeley. In fact they were still on the floor by
the time I hzd climbed off the wzall znd run zcross the field,
some 30 yards, still on the floor struggling.

You glso x
A

But in your mind they were also struzgsling on the floor prior to
you going into the field? -~ A. lo.

I tnought you told HMr. Keen that it was him on the floor with
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Forster zs the pickets started to throw stones which made you
realize he was in dangsr znd that is when you went over the
wall? - A. No. That hsppened while they were on the floor.
The pickets started to move back after they had fallen to the
Tloor, Some of them were only throwing when I was running
towards them wnd when they ssw L was running towards them,
bJey storped, =nd then 1 zssisted T*ol*ca COﬁSua le Scovland
and helped him 30 his Zzed scrcss the field
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50 it does sezsm thnst Jcr z few seconds 2t any rsis, they zre
struggling on the floox belore you even went over the wall? -
a. Fossitly a second or two, ¥es.

Zow long do you think it took you from settin
seconds or more through the cornfield? - A. ¥
~ 10 seconds vrobeitly.

Eut it wouvld be very ¢i7ficvlit for either Forster or Scotlan

to get the impression that you were there z2lmost atv once vhen
they started to be togzther? -~ 4, I was not. There was a deley
vefore I zot to then,

who ¢id you give your zaizld A. I now he wss not

<
v -
erseyside CIfficer., Azzrit from that, I doa't knou.

i

e was? - L. It was ancther officer with a long shield, with
a few sie tching
ning. The

el

: officers Jbst stending thizsre. Iiost peonle were wa
what was going on in tnz field rather than doing anyt
ones at the tack anywzy.

You think other policemen were watching what wes going on? - A,
1 would nave tnought sc.

You Just gave your shield to somebody arnd collected it when you
came back? - A. \ObOQj else seemed to be prepared to o into
the field and assist him, so I cid.

There was even sufficient delzy for you to eVahftcthat° - L.
While I watched this just zcross the field, they also ran back
towards me rather than zway and there were a lot of other
officers cround. I uwzs swsre of thelir presence wnd some of
them were looking in trhzt direction and nobody else made any
attenpt to climb into the field.

50 you defiﬁitely were not there almost at once. There was
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rezlly a considerable deley? — A. From vhat poini?

From the 2 of them going down? - A, From when he fell on
the floor, yes there was a delay.

when you ceme to mzke uy your suauemert you CGid nov tother
putting your own zecount, ¢id you? - £. Fo. 1 essked a CI
cfficer who was present at the t‘re, iT it wes necessaEry To
maie 2 separate Sb%bemupbs or could I sign Constztle Icotlend's
stztement as long as they vere seaying vhe szame thing.

50 this CID cofficer told rcu rnot to botier?_ - i, He sz2id zs
long as you zgree with his, you cazn sizn it =nd then nmake z
notebook entry saying zs it was tixe stztexsnt mzde ond signed.,

t statement come froa? Zow &id you get to sizn
de it myself. I asked icr a copy of the original
T vwes made to be sent through to Liverpool which
espatches ard I mede my statemenﬁm_rom tnaet,

: =r

You asked for a cozy of Scotland's statement? - A, Tss.

It was gsent to you and you made &z conpletely new stztement fron
hat? ~ 4. VWhen I was told it was reuu1ved for me to make s
statement, I asked for z cony of Constsble Scotland's siatensnt.

ot
B

.t
JUDGE CCLES: Vhich ryou hsd signed? - 4. Yes.

MR3. BAIED: So you then mzde it up word Zor word, thzt
is except where he hed referred to you, you referred to him? -
4. Basically, yes.

So the statement, which you perhans cculd look ai, Constable
Jones! original sizned statement (pro

Ait? - A, Yes.

Dated 8th August, sign
Sergeant Armstrong.. H

And zlso a Sergeant con your Section with the P3U? -~ A. He was
that day, yes.

Thet is the tyved statement, is it? - 4. Yes,
That you signed? - A. Yes.

You wrote it out zand got someone to type it or typed it your-
self? — A. I really cannot remember.

But you are responsible for every word in it znd you have
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changed Scotland? - A, I worked off Constazble Scotlznd's
statement.

You hed not, I tzxe it, secen Consisble Scotland's statement
between tre 18 Juxe and the 8 Augusti? - i, o, I wouldn't
think so.

Did you hazve zany infevendexnt recollection o the incident by

the time you mads Uz your own stetement or 4id you reslly just
copy his? - 4. Zzzicelly just went off his which wes notes

trat were muce av the time in my opresence.

snd thet 1s 211 true? e Yes,

Cen we look at it tTozether? Cen you sece the next to the ls=st
sentence right =t The end., How does Irat resd? - A, 'Ze uss

not detvained and vis then tzken to the Pelice commanid post av
Crgresve Colking Zlant whers he was detainsd.!

I think thet is Tze last sentence. The next fo the lsst seatence?
- A, '"Forster weas vhen taken to the recertion vhere he was ftreated

Tor his injuries,'’

'Porster was then taken to the reception where he was trested
Tor his injuries'? - A, Y

Do you remember rit
Xust have done if I

Does iv nske any zsnse? - L. I $cld you he nzd a cu

dere you there in reception when he was trested? - A. o, I was
aware he had been trezied.

So, in short, Scoilznd told you he had been itreszted? - 4. Tes.

A% reception? - ~. Eo. It must have been cfter he had teen
treated he told == because I was not present when he wzs treated.

But Scotland told you he hzd been trezted at recevtion for
injuries because Tzai is what you have put? - 4. Fo, whet I have
put, 'Forster was then takxen to the reception where he ves treated
for his injuries'. I left them after the photographs had been’
teken. I didn't ssze him being treated for his injuries.

Cf course not. Scotland told you he had been treated. That is
why he put 1t in the statexmsnt? - A. Yes. '

He must have told you he was treated at reception because that
is what you say, 'forster was taken to reception'? - A. Yes.

? - 4. Yes.

Ql
e

cotlan

w2

Thet cznnot have come from anywhere else than

that does the next sentence say. 'He was not detained', presumzbly
at reception, andé ze was taken to the command »nost? - A. Yes.

6t -
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Where did you understand u“e recevtion was? It obviously
was not at the command post? - A. That is where I thought it
was when they say recention.
If you took any care in mzking that statement, it cannot
pOSSlDlj hzve been 2t the command post? - L, I am not zware
where The »risoner was ireated. I rresuned

L

hoppened &t the time, Consiszble Scoilsnd hes t:
recention,

You told us 2 nminute sgo that when you were 107 sure of sone-
Thing you would not dream of putting it in a stztement, didn't
you? - L4, I don't think ihei is materizl to ihs czse azzinst
the gentleman, I don't think thet iz tne scrt of point I would
Zrgue over.,

You szid to the Jury that if you only thought he szid thez,
whatever the sentence, you would nct havs szid, I only snough
it, you are that carefu;, &na Jat you zut scxetaing in your

statement which you just den't hazve any idez szzout? - 4. I can

ev
nly sgy that until you pointed that out fto me I was not aware
ke had been trested any?here other tihnan thzi. Thet is all I
can say. 0

<

So until I have Just pointed it out to you that reception must
nave teen somewhere else? -~ i. Yes.

Ycu were not aware that he had been treated anyvhere other than
2t the command post? - 4. Yo.
So you cidn't know he hed teen to hospital? - A, Fo.

[

You did not? - A. Ko,

Tou had better have 2 look a2t Scotland's statement because that

plainly szys he went to hospital? - 4. That statement was made
zrior, about 2 rronths to this...

You haa better have a look 2t it and see if I em rizht before
you start explaininzg? - &4, I am sure you nmust be,

JUDGE COLE=S: TYou are reading the originzl one there or
the typed one?

¥R3. BATRD: The orizinal one (produced):

Cen you see, it says, 'Forster was then taken to the hospitzl'? -
Ao Whet page is that on?

it is the sume page as yours beczuse you copiled his, didn't
YOU...

JUDGE CCLES The last sentence but one? - A. Yes, 'taken
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to hospital where he was treated for his injuries',

MRS BAIRD: So 2months ago you have told us you did
not know until I szid that he had been to hospital. Vell,
it seems you hzves counter signed z statement szying he hsad

JF S

statenent znd 2

bezn to hospitsl right back on the dzy it harpsned? - 2. I
can only say on Tne dey Constable 5Scotland must have Told me
he went to the rczpitseld with him znd thet is when I seen the
ey e
——tal

You £re not scecurzie rec
infgllible. I wcild not sugg

zut you heprily signed = sigtement wnich says reception was
vhers he nzd beerl Trested? -~ i, I can ornly descrivbe fthet zs =&
genuine misveke.

It is perheps zrncsher exanple of how low key in the evaluation
this metter is. You 4id not take much care shout i, did you? -
£. I would not sz that, no.

Jid you know on ne 18 June wien you mede up your statement that
hzd been to hespital? - A, I must have dOﬂe if T heve signed

2 statement and rzzd it vecause I have rezd it before I signed

it,.

L

But you knew befcre he went to hospital he hzd zZone to the

command post beczlise you took him there? - 4. Yes.

That statement of 3cotlznd's plainly says that he went to
hospital znd then went to the command post, doesn't it? You have
just read it? -~ 1. I would suggest thet Constzble Scotland's
statenenu neans o2t he was taken there criginslily, Iren he wes
tzken to hospitel =nd fthen he was returned to thes command post.

I don't see how frankly ssying he went there first cnd then went
to the command pcst can SSlblj mean the 1everse, but you szy
it coes? - A, I taink he nes been to hospital znd reiurned.

He plainly hszs dczs that but you have signed 2 statement putiing
it the wrong way round? - A. It is 2 months later,

JUDGEB CCOLES: Well, it is entirely a meztter for you, YMrs -
Baird, but you hzve esteblished the statement wes insccurate.
Tou have establiszed what he sigred and, well, it is =2 matter
for you if you wish to tszke the matter any further. Ze has
aénitted he is not infallible, he has azdmitted he hzs made a
mistake. I am tezpied to say, how much more do you want?

FRS BAIRD: Two mistakes. Do you want to agree with that?
That is how much z2re I want. Cne, the wrong order, two, the
wrong place? - A, To my knoaled"e, 25 I say, I dion't know he
had been to hospi<zl. 1 presumed he had been trested zt the
post. I don't coursider that a mistake. It is just lzck of
knowledge.
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Which is the truth., You say now of that knowledge, you did
not know he had been to hospital, I thought you said you

knew he had been to hospital? -~ A. I must have when I made
ny own statement up later, I ovviously forgot.

n

[6)]
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EKr. Jones, this is not a s

0
-

szestion of your deWiberet
it S

[N

=<

P!
it is not so importent, buil it is & sign of how ramshack
your attempts at meking zn sccurates state .ent nheve been, is
not it? - A. I wouvld imszine it is one indicsticn, res.

were you hit vy missiles as you went over the Ttridge? - AL I
wzs, Yes.

I,

Gkere? — A. On my helmet ==d on ny shield.

You have put thet in the stztement then? - L. That is right.
ing also in Sceiland's stetement that he hed teen kit on the
helmet end shield? - 4. Yes.

You didn't just cozy that with 211 the rest. IThat zciuvslly
heppened indivicduslly 1o you? - A. Yes.

You say in the statement thet you szw Forster
you saw him throw a2 stone? - A. Yes, he was wi

-

cr 6 other people.

d-

And you then go on to say this which I have to sugsgsst to you
is not true. ‘'Together wi th that officer I chased Forster
through the field.' ot trve, is it? - 4, It is, Jell, I
didn't sctuslly vake part in the chase. I would say taat is

nct correct.

well why did you sctually sut in your sitztement that you had? -
4, In ny own ststement is ihis or the one Lr¢uucn at the time?

Your statement of course? - 4. It techniceally is wrcng, yes.

Jorry? - A. Technically it is incorrect., I weni To Scoiland's
assistance in the field.

It is totally WYONE How did it get in there i
wrong? - A. It is obv1ously taken from the origd

JUDGE COLES: 4s Counsel says, slipshod work. 7You copiled

it without noticing that it was inaccurate? - L. That is probably

correct, yes.

MRS BAIRD: It is slso in Scotland's stzitsment that both
of you chased him. Do you want to look at that? It is more
sloppy copy? - A. Constable Scotland was not in =z position to
say whether or not I cnased him, I would imzgire, because I
think he...

ALY right. Look at his sitatement. Xe says, 'Togzether with
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Consteble Jones I chased him'? - 4. He obviously thought
because I went to his assistance in the field thst I
followed him,

You were there to correct that on the 18 June kut you digd
not 2o so, did you? - A. Constzstle Scotland wrote the stats
T sat next Yo him 2nd read throuzh it and never noviced the

ErYrCor,

Ze writing on his own znd no consulistion with wyou? - 4
I consulted with him, He also vuti sentences in zn
egreed with themn,

There is a let of cdifiference tevtuesn chasing someons and weiching
him be chesed? -~ 4. Tes.

It is true that you chased hin ovuatcle him Ccre..? = 4. C
watched. hinm znd then went to the zssistznce of the officer =

125 on the floor with him.

ere gre sorne glaring omissions in your statement ané Scotlgnd's
tement s well? - A, Zuch as?

First of all, you szy you saw Forster siznding in z field arnd you
don't mention a group of other men round him? - 4. Ps the
relevent? :

You don't think it is? ~ 4. To zrove a cuse?

You don't think it should be in your statement thet there uere
cther people there doing the szme? - A. There were z lot of
things that I could have said that hapiered that dasy which zre
not in the statement.

Thet is pretty central to the charge here oI other people st
in groups and were picked out, znd the point hes been J:de

they were plcked out from a group? - A. I &m not cdenyin th
fzct he was picked out from a group.

If you read the statement through, the impression it creates
is that he was all on his own? - 4A. It may well do.

ind the truth of it is thzst he was on his own, wesn't he, in
the field? - 4. Fo.

Another glaring omission I suggest to you is any mention of
you went over the well to assist at 211 'Sew hin in a2 fie
he threw =2 stone, together with gCObland I chased hkim, we
arrested him', That is noct true. You have told us you we
over the wall for a particular reason? - A, -I¥% is Jjust a plsy
on words. Basically he was chased through the field and the
rest, If you want to argue the technical peoint of it, then
by 211 means go zhead.

The Jury will decide if they are technical or not...
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JUDGE COILES: You say you put a suificiently sccurate
summary? - 4. I can only say this. Police cfificers are
regularly given lessons on statement msking, I had one
myself only 2 weeks ago,because of the lack of guzlity of
the statements. Wwe ars 21l humen beings and we zll nske
mistekes, 1like other psople in other fields of work snd it

ERL)

is just thet they ftry <o izprove that standard.

fRAS BAIRD: 50 yia szy having told us you ore
ccurate persen, you are lamentebly sloppy in I
L
u

£ TIrecise
a c
at 211, I saig I Yy L0 be precise.

L-
t? - &

+

JUDGE CCIE3: well, I den't think we nesé to szhuse hin.
If you ovut in too much Zetzil, you will be criticized zbout ii,

end so if you cdontt...

iy

SRS RAIRD: So this follows, it is safer to lezve detsil
out? - 4. Ve try to obu relevanrce in tae stafexent znd a loi
of what we congider is relevant is laft out, =z thorgh now they

nave changed the methols. Yow hezrsay evidence is put in =
staterment and vwhether 24 iz used in court or znot is up to ths
rrosecution st the tims.

it in breckets co you? - 4. Fo, it is

JUDGE CLLES: DPus
altzsrent, in the lierseyside aresa anyway.

211 put in in the s

, #RS BAIRD: Zut ryou heve agreed with me before you started
211 that, thzt instezd of saying that you waitcksd znd then
because you saw danger o your col’ea"uv, joined in and you hzve
put in your staztenent that you chesed Forster from the start? -
£. I heve not noticed the difference whnen it wazs written, I

WOJLQ S“yo

Another glaring omissicn is any amention of z strugzgle in the
field. The very thing thst made you nmove, no mention of it? -
A. It says in the statement I 315ned taough, that he fell to
the ground snd was resirained., It doss not say in great deteil
how he was restrained.

5

It coes not ssy he struzggled? - 4. Well, if he !
it would infer he was strugzling.

I think it infers you kzd hold of him. It does not infer that
he wes struggling? - A. {Fo reply).

The very thing that msde you move, all this =zctivity in the corn,
your colleague being in danger from the pickeis running. Ione

in your statement. You see that is fairly central, if this man
really fought with your colleague. TYou want toc mention that,
there might be a charge arising out of that? - 4, Possibly, I
could not see. All I could see were 2 bodies on the floor and
when I got to them they were struggling. Mr. Forster was trying
to escape from Constabls Scotland's hold. He stopped immediztely

—£6 -
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I toox part in it.

Yes, but you saw a struggle? - A. They were still struggling
vhen I got to them, yes and that was some 8 seccnds lster.

Struggling before you go over the well and all the time you
ran. They must have been coverad in dust andé bits of corn
2nd dirt, vere they? - A. I think so, yes. I think Constztls

Scotland nzd %lood con his uniform.

where from? - 4., I cen only zssune it wes Irom the wound on
vhe hezad of the defen

W“here was it, on his tunic or shirt? - 4. I think it was on
»1is Tunic on one side., I =2m not sure,

1 2

ind he vwas covered in dust? - A,
Bl

T

4

) % 'L‘ = 3 -
-t - ek td E DTS hAe
e weould hove hed soms ruthish

4

nis gentlemsn covered in cdust? - 4. Ze lcooxzed rather

=
=

L don't suppose you had time to dust each cther down before
you got to the command post? - A. Lot sciually entersed my mind.
po
well, have a look &% 31 C =xd roint out =211 ths dust wnd grime
from this trouble you saw, (produced). It is a ricture of
Forster uncder gsrrest. Can you see any? - A. It is not a sort
of rhotogranrh that hes been tsken %o show, to nighliszht this
scrt oi vaing, is it?

LY

well, the truth of it is there wasn't zny strugzgle at 211, was
there. You would certainly see corn coming outv of Forster's
hair, out of his shirt, all over his bzck, dust 211 over the
front of Scotland, dirt and grime. His uniform is es clean

znd nice, &s dark blue zs yours? - L. I would-say it is very
difficult to know from that photozravh. In fzet, if you look
en his right srm there, the ton part, it looks es if there is
some sort of debris on the sleeve,

well, show me? - A. Cn his right arm.
Show the Jury. Cn.-3cotlznd? - 4, Yes, on Consteble Zcotlznd.
Show the Jury? - A. It look

s
of his jacket is... Aind the shield is possibly h
where I sa2id the blood wcoculd have been for = star

as though the top right hand sleeve
Ging the part

=+ G

Take as long zs you like. 3Search it thoroughly. Point out
every bit of grime to indicate there was a struzggle 2 minutes
before? — A, Half of Constzble 3cotland's tunic is covered Ly
the shield.

There wasn't a struggle, was there, znd that photograph cztches
you out? - A. There was a strugzle.
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Two minutes ago you said, 'vWe didn't have time tc dust each
other down before the reception'. You were agreeing with nme,
and now you can't see g sign of it? - A. I did point outv where
I think there is some debris on it.

Eow bad wes Mr. Forster's head cuv? ~ 4. I didn't examine i,

But tnere was bloci on it? - 4. Zis hesd hed blood on it.

And so did Scotlexi? - 4. So did Constzble Scotvland's tunic.
Vhen you ieft thez, they, we lknow, went to hospital and came
taci, and you wers zoon to meke & stavenent up wita Scotland.
Tou stood ty or set ty whilst Scotland &id the writing? - A.
I sat% next to him, yes. %t is in his hendwriting, the sitzte-

ment.

The comments in it zre 2 combinstion ¢f 2 scurces you have
already tcld us? - 4i. Tes.

Firstly, an outlirs of the events lesding up which ceme from
Yorkshire Detectivss? - A. ALl they have said, ‘'ve would like
you to introduce youT stetement the following way, you vere
paxrt of a lzrge police contlnaert that was a851gnea to duty
at Crgreave on the dzy in guesiicn., You were faced with 2
larze group of piczets!

Wnich gave you thzt outline. In fact you heve zlmost recited
word for word the Tirst sentence? - i, Yes, I have seen my
statement 51nce.

o

So it follows that 3cotland wrote it down as it was coming Iron
the CID men presuzsbly? — 4. I don't tnink so, no. I don't
think he wrote it down as he said it. It is pretty easy to
renember g brief iatroduction like thst.

You were given a sorit of very shorit lscture saying we woqu
like them 211 to stzrt "we were part of z large contingent
A. Yes, that is all it said. dJust staerting the statement o
and put in your owa words what znappened.

19 -
H
)
Lo

So at some stage whien you were cemparing notes you must have
become zgware that Scotland had written down what you hzd heard
the CID man tellinz you to write down? - A. Yes, becaube I
gigned it and I heve read it.

ching him write? - A, YTes. His writing
r

Presumebly you wers "wa
i ather é¢ifficult to read.

is not the vest. It
Are you saying thei it went as far as tals, dictating the first
sentence to set ths scene? - A, o, He sitated vhat he wanted
in it. It mizght rot have been word perfect but it is the gist
of what was said bty the detective who came into the room.

Can you tell us how far down the first pase., I would look et
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your own statement because it is tyved and essier to read
znd they are identical. Xow far down the first page this
detective went? - A. 'During the morning there had teen a
build up of pickets.' I would szy from there onwards the
Tigures ere vrebebly ovr own idez, the 3,000.

JUDIE CCL=Z3: ‘tvhere did ycu sgy it ends?
s, where we decided on the number

Just a sentence? - i. 'Cn Loncay 18 June 1964 1 was zort of

e large contingent of police officers assigred to cuty at

the Crgreave Coliing Plznt, Crgrezve. During ihe norning
there hzd been g build uvp of picitets', znd Trom therse onusris
The wording would be our own.

Thzt vas the zluost but not guite dictated pert? - L. Jord oI,
vEes.

than thet. uh»t
wouldn't Inow 1
:sked gavice,

It is importznt for you to remember becauge if you look at =1l
that paragrsvh, 'l wes standing with Scotland' right doun o
whnere you stzrt to talk ztout Forster, all of it is fzirly
gensral stuff which probzbly applied to all tae policemen
there. Do you think the ocutline might have gone further than
you remember? - A. Ho. Certalnlj never came to thet pert of

o a

1t anyway. e mizht hsve gone znd ssked someons The ngmé 0OF

Highfield Lane which I certainlJ wes not zware of.

o

I suggest the wnole of it was given to Scotland whilst you wuere
there? - A. To.

Seni-dictated, wrote down to the mention of Forster? - 4. o,
Tmmediztely the gentlemsn said that he went out of the room.
There were atbout 20 police officers in the room a2ll nmaling
statements, =11 1,Ier=nt because with different circumstances
trhey may not even have been Tor the scme offence.,

t0 sugsest to you dis thaet you were givern =z scrint
rent about the riotv from South Yorkshire detectives?
totelly untrue. It is not necessary.

That is =11 that that detective was zbout, write douwn the nege?
A. Personzlly I wes satisfied an offence had been cohditt d znd
that what we have put in our statements was enoush to prove the

job. Thet is the main thing we tried to look for.

I suggest that vwhat wes going on was fhat sll the peonle in the

room, whilst jou were there, were getting an zccount given to

them, so that they could all agree ithe general events of that

uay, evidence ¢f riot? - A. I have already told you what was
aid and that waes all that wvas said.
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Cne thing, ycu were here in ithis room at gbout 3.157 -
3, I accept that, yes.

tost of the DJefendants here, 211 but 2, vwere zrrested sl
same time z2s Fou grrest sr. rorsiver, Pleacze, gﬁet tok

from me for The moment. Cobviously soO fer @3 you xrnow, ©

could haeve c¢ime zné done their siziemenits long, long bef

hzlf-past 3. It was the fact that forster hzd to zo0 o .

— A. Fost 0 Them hzd an cfficer with them corroboratinzg

evidence. Tisre was 2 on ezch job which means there wes
10 reople in <Txze room dezling with ezch job. 31 peorie w

arrested, thzot lesves anoiner 80 r»sople whio were not in

room snd whozver it is corrocborziing thet evidence.

Zetueen ithe crrest of Forsier znd your sistement o

wes zbout 4 hours, the prchability is that mest of

gt 11.30 ned zlresdy writisn the statesments out te

did? - 4. I zressume scme of them did in view of th

gveryone was “reated For injuries. I would imagin

who hzd Dbeern zrresisd earlier with no injuries wou

out c¢uicier <Than we did.

There is ever time between, if they could have teen making
statements vy at half-pest 3, for a comrlete file to be rec
by the CID msn in the roon, 4 hours? - 4, I have no idea wh

2

hours they w:zrs working., I thinxk they were werking long ho

If you were ted you would probably get = different scr:
from the on were there zt 11. 509 - A, we were znot scr
in the first plzce, sc it is not relevant.

2id you neve zny difficultiss getting up the rozd toc the bri
- A, we nade 3 charges, 2 charges to the bridge and one from
bridge. Bzc: time the pickets regrcuned and came bzck, thro
nissiles und szch time we were told to charge sgsin.

Were there other obstzcles to stop you getting throuzh? - 4.
the hill sers looking up vo the brldge, I don't remember secel
other things, other than bricks beinz thrown. ihen we reache
the brldge, il sorits o; other missiles were being thrown, in-
a car on Tirs, It is possibly the one in the vhotograph. At
uwnat staze o the day, I don't know. Cil drums rolllnb doun..
the rozd. I 33w wire straight across the road.

You had bettsr slow down beczuse I think you have said you did
not see any ¢ these things when you were geing up the road,
you sav then =t some other time? - A. Possibly after I had come
back from tsling the prisoner. I was up there for another 2
hours.

If the arrest is right at 11.25, these things that you saw woul:
be 10 minutes at least after that, by the time you walked back

from the comrznd centre? -~ A. It is a good 7 or 8 minutes walk,
notwithstanding there: pOSolbly 4 or 5 minutes and then another
5 or 6 minutes up the hill agaih.
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JUDGE CCLES: g¥ou did not notice the wire, the car or
the o0il drums prior tTo your coming back? -~ A. No.

MRS BAIRD: When you got back, the cordon was on the
=) t

urlao,, wasn't it? - A. I think they were resturning to the

tridge from the housing esiate.

So the cbstructions would te in this sort of re using Tns
vhotograrh to locate? - 5, Yes., I have c,.:_so S€E Hotoglar;v
of debris which was shown 1o me a counle 0i wee 0 Ly
oificers from the 3Sericus Crime Sgued in 3hsifi Trney czzs
over to Liverpool,

“het was & cousie of weeks ago? - L. 3 weeks zie, I can't
remember the date.,

I think ycu hzve fTold us wuhen you ot back yow saw Tast car oa
fire? - 2. Yes, iv wes yrobzbly burning, well zblz:ze,

Inat will be ground the 20 to 12 merk? - A. I have no ideg ¢
tines buv if you say so.

JUDGE CCLES: Zut you saw it was burning? - i, It wes
well zbleze.
o

IRS EBAIRD: To ze
right at 11.25, that would be sgbout 25 to 127 - L, vhen I ¢
vack, thet soon? I dontt krow. I would say it “oald te a
deter. I taink we moved bzcek off a few times Irex the birid
That could heve been at sany Time during those 2 hours vhen
saw the vehicle alizght.

would you come over the brow or the hill on the btridze and

cdown that stretch? - A. It is on a bend =8 well,

3id you see the czr blazing then? - A. I don't remember., I
only say I saw a car bleszing in the niddle of the rosadway.

sorts of debris litiered over the rozd a2t some time in the

noon.

JUD3E CCIE3: IZeitween zbeut 11.45 end the next 2 hours

A. Yes., I could not pin it dowun.

MRS BAIRD: ‘hen the car was afire, wes it left {there?
2o L think it was pushed cown the road, if I can renerber.
is over 12 months ago.

e e

Can you remember the car ever being there? - A. I can't say

whereabouts was the wire? - 4. The wire wes beitween lamp-po
stretched zcross the road.

In this section or higher up? - A. It was tied to 2z lamp-po
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You saw Ilames? - A. Flzmes and smoke coming from the vehie!
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on tze right-hand gide of me, went across the road znd wss
tied zcross the rcad.

That was intzet? - A. Fo. It hzd been brought down by officers
who -zd advanced and it was put down on the pavement For horse
men =9 btring them down btut I don't think it hsd its desirecd

- ot

%
effeat. I think it wes brousght down prior to that.

JUDES CCLES: dias it befcre or after the bridze? - 4.
After the bridge vhen I sszw it.

V125 EAIRD: Does a photograevh help you? - A. Yot reglly.
If iz very difficult to szy where exzcily it was seseing s0 muceh
hzprerned that day in such z short tine.
Whet slse did vou see when you gov tack. Cil drunms? - A. Cil
drur: being n»ushed towards uvs, I don't know whether they wers
fvll, empty cr what., I don'i think they did any dansge.

inytiing else? - i, 211 sorts of denmsge, bricks, ccnersie, stenss
brokszn glass everywhere, There vas zlso, I cen't remember whet
it w=zz, something large, sticking up, like 2 bharricade That nszd
been erected but it wesn't a very effective one, wasn't stopping
Zeviiaz past it.

JUDGE CLﬁD: Sometring which was sticking wvwp, like a

¥R3 BAIRD: £nd this, you thinlk, was while the corden uas
whers? - A, which?

The z2prdon? - 4. They were backwards and forvaerds zt tais stazge
froz the housing estate to the bridge. ZEvery time we reached
them, we reached the bridge and they were throwing things. I%
was during this time.

Duri:g this kxind of activity there were all ihese thinzs you
have Zescribed, as the cordon was moving backwards znd forwards
and =3 you were charging =nd coming back. Is there anything else
over the bridge at that time? - 4. I never went up as far as the
housing estate at any time.

I only want to know what you saw? - A. I can't remember. Nothing
distinctive. There was the car on fire at one staze. VWhen it
was, I don't lnmow. I think some missiles were thrown from the
yard on our right, scrap yard. A lot of stuff came Irom there
into the rozd., I think they tried to block the road.

And then what happened to you? Did you just get stopped before
the zction ended or was it gll over by the time you got back to
the vzn? - 4. I think most of it had finished. ‘e hrh been in
the front line for 3 hours when we were taken out. I think most
of tiz pickets were starting to disperse and go home., They had
had enough by then.

We hzve had digcussion about whether you are accurate or slonpy.
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Are you sure about all those things? - A. To the best of my
menory.

After you got back from seeing Hr. Forster off? - A. ¥ost of
them occurred. :

And none of them wes before the bridge in the cherges? - 4. I
don't reczll, I hazd only just ccme over the bridge., st of
my view was blocled by officers in front of me.

I went to st 5besu to you that the road up to the tridz: was
quite cleer? - A. There wes cebris on the roed.

411 over? -~ 4. iowhere near &s mucn &s there was on vnz other
sice.

I'othing %o get in the way, small stones? — 4. Bricks. ZIZafore
I wient on llne, I +izs only 40 yardb behind in the lins when.
they celled for szort snlelds znd uﬂey were called for Lecguse
the pickets would nci stop throwing stones at police olficers.

I didn't taink you knew why you were called? - A, Vell, I coul
see volice officers with no provtective uniform were ¢ :;n; ut
of the line with serious injuries ©to the Tace znd hecgd znd the

piclets were told to go bhack@P@but refused to stop throuing

have got

I doan't xnow vhere you £l] this Ifrom. You did not ces
thet? - A, L did.
You heerd the officers? - L. IIo. I nesrd s senior oificer
speaking to them with a megarnone. I can only sssume they were,
I did not hear what was teing szid.
where were you? - A. I was in the car park, 40 yesrds tezind the
front line.
Could you near it 40 yards away? - 4. Tes.
JUDGE CCILES He said he could not hesr whet was sgid? -
THE WITNESS: Vith the megaphone, yes

o JUDIE CCIES: Ve have gone right Lzck to the bef;nnlng now,
nave we? -~ 4. Yes, this is the beginning, before I went into the

line.

MRS ZATIRD: Are you sure you did not hear a senicr cofficer
giving policeme: orders through the megaphone? - A. Fo. I think
he was sveaking to the pickets because it was as a result of
the number of police officers who were being injured, the
short shield units were deployed, as far zs I xnow,.

.
wilcl

Eow do you know that it was not orders being given to the police-

nmen through the nebaphonGQ — A. The policemen did not 2o any-
thing v
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them to stend still.

You never saw z time when an officer spoke through a
megaphone and policemen moved? - A. Ko, not at thet staze.

Joes it follow that no clficer spoke through the megaphone =t
you? ~ A. Thet 1s correct. ILio-one swoke to me by & megavhone.
Joxnsone ceme rurning from the fron iine into ths ca» nayis
where there were hundreds of officers, some eguipped with riot
egulp_enu, whalch a1y unit wes, znd they asked Ifor the short
shileld units to go to the front line,

what did they ask you to do when they zot to the front line...

MRS DAIRY: I am notv going back To the beginring.
JUDIE COLES: 1 was not sugzesting... e zre going to
zeve to heve this officer bazck on lionday.

MRS BAIRD: Ctviously, yes. HHight I zsk one or two nore

JUDGE CCLES: Yes. Just izeep zn eye cn the Jury.

MR35 BAIRD: Can you tell us, before you go eusy, sbout the

visit of the South Yorkshire desectives to “eroe'51ue° - A
They showed us some vhotographs and they were tryins to id
—olice officers.

~ow did photograrchs of the debris nelp you to ider tify police
officers? - 4. There was cdebris on some of the photographs.

Jdhat sort of debris did you see photographs of with policemen
taere? - A. They were just policemen in uniform. I could not
identify any of them. They tried <o identify =3 pol‘cemgq who
was standing nesr Lrthur 3cargill., He wasn't doing snything.

You didn't xnow him, I suppose? - A. I know one.

suetin? - A. Zddie, 212 I inow, he zdnmitted to.being one of the
vWo police officers. I did not recognize him. He ssid it vas
nim. A1l he wanted to know was who the police officer was.

fou didn't know? - A. Io.
There wasn't any debris in the photographs? - 4. I don't reczll
thet. '

Tell us about the photographs which had both debris and police-

men in them? - A. They were just photographs of police officers
who they were trying to identify. 'Did you know any of those'.
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What debris was in the photographs? — A. Bricks znd that on
the rozd. I think in fact the oil é¢rum was on ons ¢of then
that I heve mentioned.,

Big bricks on the road? - A. Bricks, (inaudidle), stones.

This is somethring tsll you have descrived zs a terricade.
Thet was on 2 photograrh, wesn't it? - 4L, T den't think so.

How many were you snown g£lito
only & ccunle of rtooks, 2, 1

~

&

+Lould you hgve =z lookx alt =Zxhibit 6 znd see if that is ons of
them., (Produced). You szid =z couple of books liis this. That
nlgnt neve been one of them. That hzs got the scrt of debris
you have described on it? - A, This is not the boox I szw, -
don't Think,

azs there z photogreph like thet? - 4. Iow having looked at

it, it brings back memoriss that I remember of trzse thinzs

now but remember I would not hzve done without lcciing at the
photograpvhs. The barrlcg&wb thet I remember Irom memory vwere

smaller than thet.

JUDG2 COLE3: This was not one of the books which vas
shown o you by the Police from South Yorkshire? - 4, Ko. It
does not zppear to be. I think T would have remsztered 211 ¢

n
HY'S

L
8L

.

- —

53 BATRD: ere the books like
[

E re het with 211 debris on?
A. Yot fo this extent. There was Jjust bits

t
i of detris,

Ve have made use of that thotograph. I thousht you had never
seen it before? - 4. I don't rECall hzaving seen tzzt before
until today.

JUDGE CCIES You say tThis is far worse? - i. The paoto-
graphs I saw were not anyvhere near as bad zs that

the photogrephs? - 4, On the day I remember seeing zl1l this

~debris later towzrds the end of the asfternoon. =Zsving looked

at the photograpns it brings beck memories.

I®S EAIRD: Don't ”ovry ztout that. They are 211 ruch
later then this. were the photogrephs that you scu in blue
covers? - A, They might have besn. I think they might hsve veen
one book znd a big blow up with the picture of irthur Scargill,

Were they blaclk znd white or colour? - A, They wers coloured
I think. The ones in the book were bLlack zna whits I thinl.

There was a book? - A. I think +there was o book with some
photgraphs in.

—
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2. what puzzles me, I don't reaslly know of any vhiotographs in
this case that show policemen znd barricades cznd rubble? -
A. I dién't szy barricasdes =nd rubble., I said debris.

G Devris. Debris significant enough for you %o mention? - A.

~2ll, stones on ithe floor =znd bricks is a2ll I have zzid.

e 13 thaet what you are szying, you sav ones That had toia
policemen znd debris in? -« A, I think I have seen fnotozrarhs
nith policemexn =znd cebris on, yes.

“. You weuld heve your recollsctions prompied by cesing these
thotographs of the ey in any event? - a. The mein schievemend
of The visit I tuought was to try asnd identify tne cificers.
Thav was the purpcse.

we Jon't speculate. You have told us...

R OWALST: e hes not been ssked. Tour EZcnour, if he was
zsked to identifiy rvecrle, he can say so.

R3S BAIED: He has already said so.
JUDGE CCLES: I was just wondering how he wes speculatiing.

MRS BAIRD: 3Because he said the main purposs of it wes
u_-ab..a

ES WITNESS: That was what I was under the idza I hed
teen czlled %o do, to identify.

I—J

e tR3 BAIRD: I accept that. That wass your impr5551on £
what $they were there for? - A, To show us zhotograshs and
icdentify police officers

D JUDGE COLES: %That is what they did? -~ 4. They showed us

the vhotogranhs,

%e what did they ask you? - A. They asked us if we inew =zny of the
»clice in the photogruphs.

%e inything else? - &, They wanted to know wiho the oificer wss
standing next to lr. Scargill aznd that is akout it. Tuev hizd

"0u 10 police officers in the room and the book wes flitted
round very ouickly. I don't think everybody had much of 2
look at it. They dicdn't spend very considersble time on it.

T RS BAIRD: They came from Sheffield gnd thsy wanved
to...? - 4. It wasn't Just our division. I take it they would
heve gone ©to other divisions.

~

%. You see what happened when I showved you exhibit 6. It prompie
your merory. If you were giving evidence from scratch now,
you would mentlon 2 lot more becszuse this has prompted your
menmory? — A. Yes.
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2. Inevitably seeing those thotographs thzt you saw, would vrompt
your memory in the sake ¥a¥...

Q. JUDZE CCIES: Did it, did it? - aA. I would sey no because
I wes aglso well zuare of trs fazct thatl thsre were bricks on
the Tlocr - I didn't need a prompt for thzt both cn the btridze,
to tie bridze end on the bridge.

p

S D: I a2m suvre other pco;l w311 =5k you thess
n you tell us if there is ::ytbing glse you can
this visit of South Yorkshirz wolice? DJic they
s vresant there? - 4., o,
Qe r if Scotlzand was there? - 2. Ze czme lz=te on.
Tast 5 minutes, I wzs in the room for 10 minutes
stztle Secotlend coning 2nd hs was in Lhere Ior 5
~ nayte 10 from memory. I went cout befcre Consiszabls
. Z. Ze czne lzte znd stzyed on? - A, He, on tznz dzy in gussiion,
was in aAOthr half of the sub-division desglins with snothar
icb and beceuse of this they cculd not gev hold of. him guick
gnough oe0¢uce I picked the other officers up in the car asnd
tecok them to Eh%@Suatlon.
Z. You ssem 10 have ‘staeyed 10 minutes, then 1sf1?7 - A, Ze was still
thers when I went out of the room.

2. uwere the photograrvhs there when Scotland was there? - 4. Yss.

2. Did you see whether Scotland was shoun
he vas° - A, I cannot =sgy. 1 seen hen
was the purpose of him beingz there.

JUDGE CCILES: Aren't wvou going to object to that?
b} (o] u

RS BAIRD: TYour Honour, no. I azm too tired., I think
your Honour is risht znd ve should lesgve it now.

JUDGE CQLZS: Is there another poini you want to put?

L
[¥]

RS BAIRD: Fo. There are rplenty of noints to make bu
not tonight.

JUDGE CCLZ3: Ve will leave it until Monday morning.
onday morning 10.15 members of the Jury.

7. You realize you have got to come back on Ilonday? - L. Yes.
~ b4
< a

nd there will be some cuesitions asked of you. Please don'w
iscuss this case with anybody? - 4. XNo.

3. I zm sure you understand the importance of that? - 4, Yes.

Q. With anybody? - A. Right.
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ind that includes those officers with whom you work znd
anybody else? - A, Yes, sir,

(The Court zdijourned)
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